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FONKS�YONLAR

Fonksiyon
A ve B bo� olmayan iki küme olsun. A x B kartezyen çarp�m�n�n alt kümelerine ba��nt� denir. Bu ba��nt�lardan a�a��daki �artlar� sa�layan-

lara A kümesinden B kümesine tan�mlanm�� fonksiyon denir. Fonksiyonlar genelde f, g, h gibi küçük harflerle isimlendirilir.

Fonksiyon Olma Şartları
� A kümesinin her eleman� B kümesindeki bir elemanla e�lenmeli, A kümesinde bo�ta eleman kalmamal�d�r.

� A kümesindeki her bir eleman B kümesinde yaln�zca bir elemana e�lenmelidir.

kavrama sorusu

A kümesi isim, B kümesi ya� kümesi olmak üzere
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Yukar�daki �emada verilen f ba��nt�s�n�n fonksiyon olup ol-

mad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm
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Yandaki �emaya göre

Kaan 12 ya��nda

Merve 10 ya��nda

Esra 12 ya��nda

Ya��z 13 ya��nda

A kümesindeki her eleman�n B de kar��l��� oldu�u için f fonk-

siyondur. A kümesindeki Kaan ile Merve’nin ayn� elemanla e�-

le�mesi, B kümesinde bo�ta eleman kalmas� fonksiyon olmaya 

engel de�ildir.

Cevap: f fonksiyon

kavrama sorusu
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Yukar�daki �emada verilen f ba��nt�s�n�n fonksiyon olup ol-

mad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm
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Yandaki �emaya göre

1 eleman� 10 ile e�le�-

mi� (1, 10)

2 eleman� 10 ile e�le�-

mi� (2, 10)

3 eleman� 15 ile e�le�-

mi� (3, 15)

Fakat A kümesindeki 4 eleman� B kümesinde hiçbir eleman ile 

e�lenmedi�inden f ba��nt�s� fonksiyon de�ildir.

Cevap: f fonksiyon de�il

kavrama sorusu
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Yukar�daki �emada verilen f ba��nt�s�n�n fonksiyon olup ol-

mad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm
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Yandaki �emaya göre
a eleman� 1 ile e�le�-
mi� (a, 1)
b eleman� hem 1 hem 
de 2 ile e�le�mi�       (b, 
1), (b, 2)
 c eleman� 3 ile e�le�-
mi� (c, 3)

A kümesindeki b eleman� hem 1 hem de 2 ile e�lendi�inden f 

ba��nt�s� fonksiyon de�lidir. A kümesindeki her eleman B küme-

sindeki yaln�zca bir eleman ile e�lemelidir.

Cevap: f fonksiyon de�il
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soru 1
                

A�a��da verilen ba��nt�lardan hangisi fonksiyondur?
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soru 4
                

A�a��da verilen ba��nt�lardan hangisi fonksiyon de�ildir?
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soru 2
                

A�a��da verilen ba��nt�lardan hangisi fonksiyondur?
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soru 5
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Yukar�da verilen ba��nt�lardan hangileri A dan B ye bir fonk-

siyondur?

A) I ve II                                 B) I, II ve III                                 C)  I, II ve IV

                     D) Yaln�z I                             E) I, II, III ve IV

soru 3
                

A�a��da verilen ba��nt�lardan hangisi fonksiyon de�ildir?
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soru 6
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Yukar�da A dan B ye verilen ba��nt�lardan hangisi veya han-

gileri fonksiyondur?

A) I, II ve III                                 B) I ve II                                 C)  II ve III

                     D) Yaln�z II                             E) III ve IV

1 – E 2 – D 3 – C 4 –B 5 – A 6 – C
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu
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Yukar�da �emada verilen f fonksiyonunu liste biçiminde ya-

z�n�z.

çözüm

�emaya göre

5 eleman� 1 ile e�le�mi� (5, 1)

10 eleman� 4 ile e�le�mi� (10, 4)

15 eleman� 2 ile e�le�mi� (15, 2)

20 eleman� 3 ile e�le�mi� (20, 3)

O halde f fonksiyonu

Cevap: f = {(5,1), (10, 4), (15, 2), (20, 3)}

kavrama sorusu

A = {1, 2, 3} ve B = {a, b, c, d} olmak üzere, A dan B ye tan�m-

lanm�� f = {(1, a), (2, a), (3, b) ba��nt�s�n�n fonksiyon olup 

olmad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm

f = {(1, a), (2, a), (3, b) ba��nt�s�n� �ema ile gösterelim.
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A kümesindeki her bir eleman B kümesindeki yaln�zca bir ele-

manla e�le�di�inden f fonksiyondur.

Cevap: f fonksiyon

kavrama sorusu

A = {4, 6, 8, 10} ve B = {a, b, c, d} olmak üzere, B den A ya 

tan�mlanm�� f = {(a, 4), (b, 4), (c, 4), (d, 4) ba��nt�s�n�n fonk-

siyon olup olmad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm

f = {(a, 4), (b, 4), (c, 4), (d, 4) ba��nt�s�n� �ema ile gösterelim.
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B kümesindeki her bir eleman A kümesindeki yaln�zca bir ele-

manla e�le�di�inden f fonksiyondur.

Cevap: f fonksiyon

kavrama sorusu

A = {a, b, c} ve B = {1, 2, 3} olmak üzere, A dan B ye tan�mlan-

m�� f = {(a, 2), (c, 3) ba��nt�s�n�n fonksiyon olup olmad���n� 

ara�t�r�n�z.

çözüm

f = {(a, 2), (c, 3) ba��nt�s�n� �ema ile gösterelim.

�
�
.

� 


�
�
�

>

A kümesindeki b eleman� bo�ta kald���ndan f fonksiyon de�lidir.

Cevap: f fonksiyon de�il
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Test / 2

soru 1
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Yandaki �emada 

verilen A dan B ye 

tan�ml� f fonksiyonu 

a�a��dakilerden 

hangisidir?

A) f = {(a, d), (b, f), (c, e)}

B) f = {(a, d), (b, d), (c, e)}

C) f = {(a, d), (b, f), (c, f)}

D) f = {(a, d), (b, e), (c, f)}

E) f = {(a, d), (b, d), (c, f)}

soru 2
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Yandaki �emada 

verilen B den A ya 

tan�ml� f fonksiyonu 

a�a��dakilerden 

hangisidir?

A) f = {(1, 4), (2, 4), (3, 5)}

B) f = {(1, 4), (2, 4), (3, 7)}

C) f = {(1, 4), (2, 4), (3, 4)}

D) f = {(1, 4), (2, 4), (3, 6)}

E) f = {(1, 4), (2, 4), (3, 6), (3, 7)}

soru 3
                

A = {a, b, c} ve B = {1, 2, 3, 4} olmak üzere A dan B ye tan�m-

lanm�� f = {(a, 2), (b, 3), (c, 2)} fonksiyonu a�a��dakilerden 

hangisidir?
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soru 4
 

A = {1, 2, 3} ve B = {2, 3, 4} olmak üzere A dan B ye tan�mla-

nan f ba��nt�lar�ndan hangisi fonksiyondur?

A) f = {(1, 2), (1, 3), (2, 4), (3, 3}

B) f = {(1, 2), (2, 3)}

C) f = {(1, 2), (2, 2), (3, 4)}

D) f = {(1, 2), (1, 3), (3, 4)}

E) f = {(1, 2)}

soru 5
 

A = {a, b, c} ve B = {1, 2, 3} olmak üzere B den A ya tan�m-

lanm�� f ba��nt�lar�ndan hangisi fonksiyondur?

A) f = {(a, 1), (b, 2), (c, 3)}

B) f = {(1, a), (2, a), (3, a)}

C) f = {(1, a), (2, b), (3, c), (3, b)}

D) f = {(a, 1), (a, 2), (b, 3)}

E) f = {(1, a), (2, b)}

soru 6
 

A = {m, n, p} ve B = {d, e, f} olmak üzere A dan B ye tan�m-

lanm�� f ba��nt�lar�ndan hangisi fonksiyon de�ildir?

A) f = {(m, d), (n, e), (p, f)}

B) f = {(m, d), (n, d), (p, d)}

C) f = {(m, d), (n, d), (p, e)}

D) f = {(m, d), (n, f)}

E) f = {(m, d), (n, e), (p, e)}

soru 7
 

A = {1, 2, 3} ve B = {2, 3, 4, 5} olmak üzere A dan B ye tan�m-

lanan f ba��nt�lar�ndan hangisi fonksiyon de�ildir?

A) f = {(1, 2), (2, 5), (4, 3)}

B) f = {(1, 3), (2, 3), (3, 5)}

C) f = {(1, 2), (2, 3), (3, 4)}

D) f = {(1, 4), (2, 3), (3, 3)}

E) f = {(1, 3), (2, 5), (3, 4)}

1 – A 2 – D 3 – E 4 – C 5 – B 6 – D 7 – A



308
�	������
������
���
�����
��
��������
���� �!�������
���"�

'�
���
����	���:���
�����
�(�

Fonksiyonlar

Tanım, Değer ve Görüntü Kümesi
A x B kartezyen çarp�m�n�n alt kümelerinden f ba��nt�s� olma �artlar�n� sa�lam�� olsun. A kümesinden B kümesine tan�ml� f fonksiyonunda:
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A tan�m kümesi, B de�er kümesi ve B kümesi içinde e�le�en elemanlar�n olu�turdu�u küme-

ye görüntü kümesi denir. f fonksiyonu f: A � B biçiminde gösterilir.

Görüntü kümesi f(A) ile gösterilir.

kavrama sorusu
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A dan B ye tan�ml� f fonksiyonunda tan�m, de�er ve görüntü 

kümelerini bulunuz.

çözüm

f, A dan B ye tan�ml� oldu�u için

Tan�m kümesi: A = {1, 2, 3, 4}

De�er kümesi: B = {a, b, c, d}

B de e�le�en elemanlar a, b, c ve d oldu�u için

Görüntü kümesi: f(A) = {a, b, c, d}’dir.

kavrama sorusu
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A dan B ye tan�ml� f fonksiyonunda tan�m, de�er ve görüntü 

kümelerini bulunuz.

çözüm

f, A dan B ye tan�ml� oldu�u için

Tan�m kümesi: A = {1, 2, 3}

De�er kümesi: B = {4, 5, 6, 7}

B de e�le�en elemanlar 5 ve 6 oldu�u için

Görüntü kümesi: f(A) = {5, 6}

kavrama sorusu
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B den A ya tan�ml� f fonksiyonunda tan�m, de�er ve görüntü 

kümelerini bulunuz.

çözüm

f, B den A ya tan�m oldu�u için

Tan�m kümesi: B = {2, 4, 6, 8}

De�er kümesi: B = {1, 3, 5, 7}

B de e�le�en eleman 3 oldu�u için

Görüntü kümesi: f(B) = {3}
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Test / 3

soru 1
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Yandaki �ema ile 

gösterilen f fonksi-

yonu için a�a��da-

kilerden hangileri 

do�rudur?

 I. Tan�m kümesi: A = {1, 2, 3}

 II. De�er kümesi: B = {m, n, p}

 III. Görüntü kümesi: f(A) = {m, n, p}

A) I ve II                                   B) I ve III                                 C)  I, II ve III

                     D) II ve III                             E) Yaln�z I

soru 2
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Yanda �ema ile gös-

terilen f ba��nt�s� 

için a�a��dakilerden 

hangisi yanl��t�r?

A) f, A dan B ye bir fonksiyondur.

B) Tan�m kümesi: A = {a, b, c, d}

C) De�er kümesi: B = {1, 2, 3}

D) Görüntü kümesi f(A) = {1, 2, 3}

E) De�er kümesi ile görüntü kümesi farkl�d�r.

soru 3
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Yanda �ema ile gös-

terilen f ba��nt�s� 

için a�a��dakilerden 

hangisi yanl��t�r?

A) f, A dan B ye bir fonksiyondur.

B) Tan�m kümesi: A = {a, b, c}

C) De�er kümesi B = {1, 2, 3, 4, 5}

D) De�er kümesi ile görüntü kümesi ayn�d�r.

E) Görüntü kümesi f(A) = {1, 2, 4}

soru 4
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Yanda �ema ile gös-

terilen f fonksiyonu 

için a�a��dakilerden 

hangileri do�rudur?

 I. Tan�m kümesi: B = {1, 2, 3}

 II. De�er kümesi: A = {b}

 III. Görüntü kümesi: f(B) = {a, b, c}

A) I, II ve III                                   B) Yaln�z I                                 C)  I ve II

                     D) I ve III                             E) II ve III

soru 5
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Yanda �ema ile gös-

terilen f fonksiyo-

nunun de�er küme-

sindeki elemanlar�n 

toplam� kaçt�r?

A) 7 B) 10 C) 19 D) 21 E) 22

soru 6
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Yanda �ema ile gös-

terilen f fonksiyonu-

nun görüntü küme-

sindeki elemanlar�n 

toplam� kaçt�r?

A) 11 B) 13 C) 14 D) 15 E) 27

soru 7

A�a��da �ema ile gösterilen fonksiyonlardan hangisinde de-

�er kümesi ile görüntü kümesi ayn�d�r?
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1 – C 2 – E 3 – D 4 – B 5 – E 6 – A 7 – D
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

A dan B ye tan�mlanm��

f fonksiyonu

f = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 2)}

oldu�una göre, f fonksiyonunun tan�m kümesini bulunuz.

çözüm

f = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 2) fonksiyonunu �ema ile gösterelim.
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Tan�m kümesi: A = {1, 2, 3, 4}

kavrama sorusu

A dan B ye tan�ml� ve de�er kümesi ile görüntü kümesi e�it 

olan  f = {(1, 3), (2, 3), (3, 5), (4,6)} fonksiyonunun tan�m ve 

de�er kümelerini bulunuz.

çözüm

f = {(1, 3), (2, 3), (3, 5), (4,6)} fonksiyonunu �ema ile gösterelim.
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Tan�m kümesi: A = {1, 2, 3, 4}

De�er kümesi: B = f(A) ={3, 5, 6}

kavrama sorusu

f = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 4)} fonksiyonunun görüntü kü-

mesini bulunuz.

çözüm

f = {(1, 2), (2, 3), (3, 4), (4, 4)} fonksiyonunu �ema ile gösterelim.

�
�
�

� 


�
�
�
�

>

Görüntü kümesi: {2, 3, 4}

kavrama sorusu

f = {(2, 3), (3, 4), (4, 5), (5, 4)} fonksiyonunun de�er kümesi 

en az kaç elemanl�d�r, bulunuz.

çözüm
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Fonksiyon olma kural�na göre de�er kümesinde bo�ta eleman 
kalmas� fonksiyon olmas�na engel de�ildir. O halde

De�er kümesi = {3, 4, 5, .........}

�eklindedir. De�er kümesinin eleman say�s� en az 3 dür.

Cevap: 3

görüntü
kümesi
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Test / 4

soru 1
 

A dan B ye tan�mlanm�� f fonksiyonu,

f = {(–2, 3), (–1, 4), (1, 2), (4, –1)}

oldu�una göre, f fonksiyonunun tan�m kümesi a�a��dakiler-

den hangisidir?

A) A = {–2, –1, 1, 3, 4} B) A = {–2, –1, 2, 4}

C) A = {–2, –1, 1, 4} D) A = {–1, 2, 3, 4}

E) A = {–2, –1, 4}

soru 5
 

f = {(0, 2), (1, 3), (2, –1), (4, 0)}

fonksiyonunun görüntü kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) f(A) = {–1, 0, 2, 3} B) f(A) = {0, 1, 2, 4}

C) f(A) = {–1, 0, 1, 2, 3} D) f(A) = {–1, 0, 2}

E) f(A) = {–1, 0, 2, 3, 4}

soru 2
 

A dan B ye tan�mlanm�� f fonksiyonu,

f = {(–3, 1), (–1, 1), (0, 4), (2, –3), (3, 0)}

oldu�una göre, f fonksiyonunun tan�m kümesi a�a��dakiler-

den hangisidir?

A) {–3, –1, 0, 2} B) {–3, –1, 0, 1, 2, 3}

C) {–3, –1, 0, 1, 2, 3, 4} D) {–3, –1, 0, 2, 3}

E) {–3, 0, 1, 4}

soru 6
 

f = {(1, 2), (2, 4) (3, 6), (4, 2), (5, 6)}

fonksiyonunun görüntü kümesindeki elemanlar toplam� kaç-

t�r?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20

soru 3
 

A dan B ye tan�ml� ve de�er kümesi ile görüntü kümesi e�it olan

f = {(0, 2), (1, 3), (3, 0), (4, –1)}

fonksiyonunun de�er kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) B = {0, 1, 3, 4} B) B = {–1, 0, 2}

C) B = {–1, 0, 1, 2, 3, 4} D) B = {–1, 0, 2, 3, 4}

E) B = {–1, 0, 2, 3}

soru 7
 

f = {(–2, 0), (–1, 1), (0, 2), (1, 1), (2, 3), (3, –2)}

fonksiyonunun de�er kümesi en az kaç elemanl�d�r?

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8

soru 4
 

A dan B ye tan�ml� ve de�er kümesi ile görüntü kümesi e�it olan

f = {(0, –2), (1, 0), (2, 3), (3, 4)}

fonksiyonunun de�er kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) B = {–2, 0, 1, 3, 4} B) B = {–2, 0, 3, 4}

C) B = {–2, 0, 3} D) B = {–2, 0, 4}

E) B = {0, 1, 2, 3}

soru 8
 

A dan B ye tan�mlanm�� f fonksiyonunun görüntü kümesi 

f(A) = {3, 4, 5} oldu�una göre, de�er kümesi a�a��dakilerden 

hangisi olamaz?

A) {3, 4, 5} B) {0, 1, 2, 3, 4, 5}

C) {–1, 3, 4, 6} D) {0, 3, 4, 5, 7}

E) {3, 4, 5, 8, 9}

1 – C 2 – D 3 – E 4 – B 5 – A 6 – A 7 – B 8 – C
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Fonksiyonlar

Fonksiyon Sayısı
s(A) = m ve s(B) = n olmak üzere,

A dan B ye tan�ml� fonksiyon say�s�: [s(B)]s(A) = nm dir.

kavrama sorusu

A = {1, 2, 3} ve B = {a, b, c, d} oldu�una göre, A dan B ye 

tan�ml� fonksiyon say�s�n� bulunuz.

çözüm

A = {1, 2, 3} için s(A) = 3,

B = {a, b, c, d} için s(B) = 4 tür.

A dan B ye tan�ml� fonksiyon say�s� [s(B)]s(A) = 43 = 64 tür.

Cevap: 64

kavrama sorusu

s(A) = 6 ve s(B) = 2 oldu�una göre, B den A ya tan�ml� fonksi-

yon say�s�n� bulunuz. 

çözüm

s(A) = 6 ve s(B) = 2 için

B den A ya tan�ml� fonksiyon say�s�: [s(A)]s(B) = 62 = 36 d�r.

Cevap: 36

kavrama sorusu

s(A) = 2 ve A dan B ye tan�ml� fonksiyon say�s� 64 oldu�una göre, 

s(B) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

s(A) = 2 ve s(B) = m için

A dan B ye tan�ml� fonksiyon say�s�: [s(B)]s(A) = m2 = 64

         m = 8

    s(B) = 8 dir.

Cevap: 8

kavrama sorusu

�
�
�

� �

�
�
	




�

A dan B ye tan�ml� f fonksiyonunda f(a) = 1 oldu�una göre, A 

dan B ye kaç farkl� f fonksiyonu tan�mlanabilir, bulunuz.

çözüm

s(A) = 3 ve s(B) = 4 tür.

A dan B ye tan�mlanabilecek tüm fonksiyonlar

[s(B)]s(A) = 43 = 64 tür. Ancak,

A kümesindeki a eleman� 1 ile e�le�ti�inden geriye 3 – 1 = 2 

eleman kal�r. O halde

A dan B ye tan�ml� fonksiyon say�s�: 43 – 1 = 42 = 16 d�r.

Cevap: 16
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Test / 5

soru 1
 

A = {a, b, c, d, e} ve B = {1, 2} oldu�una göre, A dan B ye 

tan�ml� fonksiyon say�s� kaçt�r?

A) 10 B) 16 C) 25 D) 32 E) 64

soru 5
 

s(A) = 2 ve A dan B ye tan�ml� fonksiyon say�s� 256 oldu�una 

göre, s(B) kaçt�r?

A) 16 B) 12 C) 10 D) 8 E) 7

soru 2
 

A = {1, 2, a, b} ve B = {a, b, c} oldu�una göre, B den A ya 

tan�ml� fonksiyon say�s� kaçt�r?

A) 81 B) 64 C) 32 D) 27 E) 12

soru 6
 

s(A) = 9 ve B den A ya tan�ml� fonksiyon say�s� 81 oldu�una göre, 

s(B) kaçt�r?

A) 9 B) 6 C) 4 D) 3 E) 2

soru 3
 

s(A) = 8 ve s(B) = 2 oldu�una göre, A dan B ye tan�ml� fonksi-

yon say�s� kaçt�r?

A) 16 B) 32 C) 64 D) 128 E) 256

soru 7
          

�
�
	

� �

�
�
�

� 


�

A dan B ye tan�ml� f fonksiyonunda f(b) = 2 oldu�una göre, A 

dan B ye kaç farkl� f fonksiyonu tan�mlanabilir?

A) 16 B) 27 C) 64 D) 81 E) 256

soru 4
 

s(A) = 3 ve s(B) = 5 oldu�una göre, B den A ya tan�ml� fonksi-

yon say�s� kaçt�r?

A) 15 B) 25 C) 125 D) 225 E) 243

soru 8
          

��


�

� �

�


�

� �

�

A dan B ye tan�ml� f fonksiyonunda f(–1) = 4 ve f(0) = 3 oldu�una 

göre, A dan B ye kaç farkl� f fonksiyonu tan�mlanabilir?

A) 4 B) 9 C) 16 D) 81 E) 256

1 – D 2 – B 3 – E 4 – E 5 – A 6 – E 7 – C 8 – C
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Fonksiyonlar

Düşey Doğru Testi
Grafi�i verilen bir ba��nt�n�n fonksiyon olup olmad���n� anlamak için ba��nt�n�n tan�m kümesindeki her eleman için dü�ey do�rular çizilir. 

Bu do�rular�n her biri ba��nt�n�n  grafi�ini tek bir noktada kesiyor ise grafik fonksiyon grafi�idir. 

Her do�runun grafi�i kesmesi tan�m kümesinde bo�ta eleman kalmad���n�, bu do�rular�n grafi�i tek bir noktada kesmesi ise her eleman�n 

sadece bir elemanla e�lendi�ini gösterir.

Konu Kavrama Çalışması

A�a��da grafi�i verilen R � R ye tan�mlanm�� ba��nt�lar�n hangilerinin fonksiyon oldu�unu bulal�m.
I)                                                                      II)                                                                    III)

x

y

Ox

y

O
x

y

O

Her dü�ey do�ru, grafi�i yaln�z bir 

noktada kesti�i için grafik fonksiyon 

grafi�idir.

Her dü�ey do�ru, grafi�i yaln�z bir 

noktada kesti�i için grafik fonksiyon 

grafi�idir.

Her dü�ey do�ru grafi�i yaln�z bir 

noktada kesmiyor. Bu do�rular grafi-

�i birden fazla noktada kesiyor. Gra-

fik fonksiyon grafi�i de�ildir.

f

f
f

kavrama sorusu

  I)                                                    II)  

x

y

O

f

x

y

O

g 

III)                                                    IV)  

x

y

O

h

x

y

O

k

Grafi�i verilen ba��nt�lardan hangileri R den R ye bir fonksiyon 

de�ildir, bulunuz.

çözüm

  I)                                                    II)  

x

y

O

f

x

y

O

g 

III)                                                    IV)  

x

y

O

h

x

y

O

k

f ba��nt�s� fonksiyon. 

Do�rular grafi�i bir 

noktada kesiyor.

g ba��nt�s� fonksiyon 

de�il. Do�rular birden 

fazla noktada grafi�i 

kesiyor.

h ba��nt�s� fonksi-

yon. Do�rular grafi�i 

bir noktada kesiyor.

k ba��nt�s� fonksiyon 

de�il. Do�ru sonsuz 

noktada grafi�i kesi-

yor.
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Test / 6

soru 1
 

A�a��daki grafi�i verilen R � R ye tan�mlanm�� ba��nt�lardan 

hangisi fonksiyondur?

A)                                                    B) 

x

y

O x

y

O

C)                                                    D)  

x

y

O x

y

O

x

y

O

E)

soru 3
 

A�a��daki grafi�i verilen R � R ye tan�mlanm�� ba��nt�lardan 

hangisi veya hangileri fonksiyondur?

  I)                                                    II) 

x

y

O x

y

O

III)                                                    IV)  

x

y

O x

y

O

A) I ve II                            B) I ve III                            C) II ve III

D) I, II ve III                          E) I, II ve IV

soru 2
 

A�a��daki grafi�i verilen R � R ye tan�mlanm�� ba��nt�lardan 

hangisi fonksiyon de�ildir?

A)                                                    B) 

x

y

O x

y

O

C)                                                    D)  

x

y

O x

y

O

x

y

O

E)

soru 4
 

A�a��daki grafi�i verilen R � R ye tan�mlanm�� ba��nt�lardan 

hangisi veya hangileri fonksiyondur?

  I)                                                    II) 

x

y

O x

y

O

III)                                                    IV)  

x

y

O x

y

O

A) I ve II                            B) I ve IV                           C) II ve III

D) III ve IV                          E) II, III ve IV

1 – D 2 – D 3 – A 4 – E
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Fonksiyonlar

Fonksiyonlar� birer makineye benzetebiliriz. Tan�m kümesindeki elemanlar fonksiyon makinesine at�lacak hammaddeleri, de�er kümesi 

fonksiyon makinesinin üretebilece�i ürünler, görüntü kümesi ise makineye at�lan tan�m kümesindeki elemanlar�n makineden ç�km�� de-

�erleridir.

Örne�in: A = {1, 2, 3},  B = {3, 4, 5, 6, 7}  olmak üzere, f: A � B tan�mlanm�� f fonksiyonu f(x) = x+2 olsun.    

A = {1, 2, 3}  tan�m kümesi

x+2

f

(f makinesi içine 

at�lan say�ya 2 ek-

lenmektedir.

3

f

1

1+2

4

f

2

2+2

5

f

3

3+2

A = {1, 2, 3} tan�m kümesi 

B = {3, 4, 5, 6, 7} de�er kümesi

{3, 4, 5} görüntü kümesi

Makineden ç�kan ürünler (Görüntü kümesi f(A))

              x 

kavrama sorusu

Fonksiyon makinesi içerisine at�lan eleman� 2 ile çarp�p sonuca 

3 eklenmektedir. Bu makinenin kural�n� bulunuz.

çözüm

x de�i�kenimiz olsun.

f(x) = 2x+3

f

x

2.x

2x+3

Cevap: f(x) = 2x+3

kavrama sorusu

3

f

1

4

f

2

5

f

3

Yukar�daki f fonksiyon makinesinin kural�n� bulunuz.

çözüm

f Makinesine At�lan Say�                    Ç�kan Say�

 1  3

 2  4

 3  5

Giren say� ile ç�kan say�lar aras�ndaki fark 2 oldu�undan  

f(x) = x+2

Cevap: x+2

kavrama sorusu

3x+1

f

x

Yukar�da verilen f fonksiyon makinesine göre, f(3) kaçt�r, bulu-

nuz. 

çözüm

f fonksiyonunun kural� f(x) = 3x + 1

f(3) = 3 . 3 + 1 = 10

Cevap: 10
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Test / 7

soru 1
 

f fonksiyon makinesi, içerisine at�lan eleman� 3 ile çarp�p ç�kan 
sonuçtan 1 eksiltmektedir. Buna göre, f fonksiyonunun kural� 
a�a��dakilerden hangisidir?

A) f(x) = 3x           B) f(x) = 3x – 1

C) f(x) = 3x + 1           D) f(x) = 3 . (x – 1)

 E) f(x) = 3 . (x + 1)

soru 2
 

f fonksiyon makinesi, içerisine at�lan elemana 2 ekleyip, ç�kan 
sonuçu 3 ile çarpmaktad�r. Buna göre, f fonksiyonunun kural� 
a�a��dakilerden hangisidir?

A) f(x) = 3x + 2         B) f(x) = x +2

C) f(x) = 3x          D) f(x) = 3 . (x + 2)

 E) f(x) = 3 . (x – 2)

soru 3
 

5

g

2

6

g

3

0

g

–3

Yukar�da verilen g makinesinin kural� a�a��dakilerden hangisi-

dir?

A) g(x) = 3x                B) g(x) = x + 3

C) g(x) = 3x – 3               D) g(x) = x

3
 

 E) g(x) = 3x + 3

soru 4
 

7

h

3

9

h

4

11

h

5

Yukar�da verilen h makinesinin kural� a�a��dakilerden hangisi-

dir?

A) h(x) = 2x + 1                B) h(x) = 2x

C) h(x) = 2x + 2               D) h(x) = x + 4

 E) h(x) = 3x – 2

soru 5
 

5x–1

f

x

Yanda verilen f fonksiyon 

makinesine göre, f(1) kaç-

t�r?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

soru 6
 

2x+7

g

x

Yanda verilen g fonksiyon ma-

kinesine göre, g(2) kaçt�r?

A) 7 B) 8 C) 9 D) 10 E) 11

soru 7
 

3x+2

f

x

Yanda f fonksiyon makinesinin 

kural� verilmi�tir. 

A={1, 2, 3} oldu�una göre, 

f(A) görüntü kümesi a�a��da-

kilerden hangisidir?

A) {1, 3, 5}                    B) {3, 5, 7}

C) {5, 7, 9}                    D) {5, 8, 11} 

E) {9, 11, 13}

soru 8
 

4x+2

h

x

Yanda h fonksiyon makinesinin 

kural� verilmi�tir. 

A = {–1, 0, 1} oldu�una göre, 

f(A) görüntü kümesi a�a��da-

kilerden hangisidir?

A) {–2, 2, 6}                     B) {–4, 0, 2}

C) {0, 2, 4}                     D) {2, 4, 6} 

E) {4, 6, 8}

1 – B 2 – D 3 – B 4 – A 5 – D 6 – E 7 – D 8 – A
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f : R � R,

f(x) = 3x + 1 oldu�una göre, f(2) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x) = 3x + 1

        x = 2 için f(2) = 3 . 2 + 1 = 7 dir.

Cevap: 7

kavrama sorusu

f : R � R,  2 x 1
f(x)=

5
�

oldu�una göre, f(–3) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

2 x 1
f(x)=

5
2 . ( ) 1

x = 3 için f( )=
5

7
= d

3

ir.
5

3

�

�
�

�

�
�

� Cevap: ��
7
5

kavrama sorusu

f : R – {2} � R – {3},  3 x 1
f(x)=

x 2
�
�

oldu�una göre, f(3) + f(1) toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

3 1
x = 3 için f( )= = 8

2

3 1
x =1içini f( )= = 2 dir.

2

O halder f(3)+ f(1)=

. 3
3

8 +( 2)= 6 dir

3

.
1

1

.

1

�
�
�

�
�

�

Cevap: 6

kavrama sorusu

f : R � R,

f(x) = |x – 2| + |x – 3| oldu�una göre, f(0) + f(4) toplam� kaçt�r, 

bulunuz.

çözüm

                           f(x) = |x – 2| + |x – 3|

             x =0 için f(0) = |0 – 2|+|0 – 3|

                          f(0) = | – 2|+| – 3|

                          f(0) =  2 + 3

                          f(0) = 5

                  x =4 için f(4) = |4 – 2|+|4 – 3|

                          f(4) = | 2|+| 1|

                          f(4) =  2 + 1

                          f(4) = 3 dür.

O halde f(0) + f(4) = 5 + 3 = 8 dir.

Cevap: 8
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Test / 8

soru 1
 

f : R � R, f(x) = 2x – 5 oldu�una göre, f(7) kaçt�r?

A) 5 B) 7 C) 9 D) 11 E) 13

soru 5
 

f : R – {3} � R – {2},  2 x 1
f(x)=

x 3
�
�

oldu�una göre, f(4) – f(2) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) 10 B) 9 C) 8 D) 7 E) 4

soru 2
 

f : R � R, f(x) = –3x –15 oldu�una göre, f(–5) kaçt�r?

A) –30 B) –15 C) 0 D) 15 E) 30

soru 6
 

f : R – {– 2} � R – {2},  2 x + 3
f(x)=

x + 2

oldu�una göre, f(–3) + f(–1) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

soru 3
 

f : R � R,  x +1
f(x)=

3
�

oldu�una göre, f(5) kaçt�r?

A) –2 B) 
4
3

�  C) –1 D) 
1
3

�  E) 2

soru 7

f : R � R, f(x) = |x –3| + |x + 1| oldu�una göre,

f(–5) + f(4) toplam� kaçt�r?

A) 9 B) 10 C) 13 D) 17 E) 18

soru 4
 

f : R � R,  5 x 3
f(x)=

2
�

oldu�una göre, f(–3) kaçt�r?

A) –5 B) –6 C) –7 D) –8 E) –9

soru 8
 

f : R � R, f(x) = 32x + 1 oldu�una göre, 
f(8)

f( 7)��
 oran� kaçt�r?

A) 330 B) 328 C) 327 D) 324 E) 315

1 – C 2 – C 3 – B 4 – E 5 – A 6 – D 7 – E 8 – A
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f(x) = 3x + m ve f(–1) = 5 oldu�una göre, m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

                   f(x) = 3x + m

x = –1 için f(–1) = 3 . (–1)+ m = 5

     –3 + m = 5

                      m = 8 dir.

Cevap: 8

kavrama sorusu

f(x) = mx + m – 2 ve f(3) = –6 oldu�una göre, m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

                f(x) = mx + m – 2

x = 3 için f(3) = 3m + m – 2 = –6

                4m – 2 = –6

                           4m = –4

                                m = –1 dir.

Cevap: –1

kavrama sorusu

x + 3 1
f(x)= ve f(0)=

x +m 4

oldu�una göre, m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

�
� � �

�

�

�

x + 3
f(x)=

x +m

3 1
x 0 için f( )

m 4

3 1
m 4
m 12

0
0

0

dir.

Cevap: 12

kavrama sorusu

f(x) = 22x – 4 ve f(m) = 64 oldu�una göre, m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

                     f(x) = 22x – 4

x =m için f(m) = 22m – 4 = 64

                                   22m – 4 = 26

                          2m – 4 = 6

                                     2m = 10

                                                           m = 5

Cevap: 5



w
w

w
.k

a
r
te

z
y
e
n
.c

o
m

.t
r

Fonksiyonlar

321

Test / 9

soru 1
 

f(x) = x + m ve f(–3) = 6 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 3 B) 14 C) 6 D) 8 E) 9

soru 5
 

x + 5 1
f(x)= ve f(1)=

x +m 2

oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 14 B) 13 C) 12 D) 11 E) 10

soru 2
 

f(x) = 2x – m + 3 ve f(5) = –3 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 16 B) 15 C) 14 D) 13 E) 10

soru 6
 

mx + 3
f(x)= ve f(2)=1

2 x m�

oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 
1
5

 B) 
1
3

 C) 
1
2

 D) 1 E) 
3
2

soru 3
 

f(x) = mx + 4m – 2 ve f(–3) = 12 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 2 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18

soru 7

f(x) = 35x – 2 ve f(m) = 81 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 
5
6

 B) 1 C) 
6
5

 D) 2 E) 3

soru 4
 

f(x) = mx2 + x – 2 ve f(3) = 19 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

soru 8
 

f(x) = 42x + 3 ve f(m) = 32 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) –4 B) –1 C) 
3
4

�  D) 
1
4

�  E) 
1
2

�

1 – E 2 – A 3 – C 4 – B 5 – D 6 – B 7 – C 8 – D
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f : A � B, f(x) = x – 3 ve A = {–2, –1, 0, 1} oldu�una göre, f(A) gö-

rüntü kümesini bulunuz.

çözüm

Görüntü kümesini bulabilmek için tan�m kümesindeki elemanlar� 

fonksiyonda x yerine yazal�m.

f(x) = x – 3

x = –2 için f(–2) = –2 – 3 = –5

x = –1 için f(–1) = –1 – 3 = –4

x = 0 için f(0) = 0 – 3 = –3

x = 1 için f(1) = 1 – 3 = –2

O halde görüntü kümesi f(A) = {–5, –4, –3 –2} dir.

Cevap: {–5, –4, –3, –2}

kavrama sorusu

f : A � B, f(x) = 3x + 1 ve A = {0, 1, 2} oldu�una göre, f(A) görün-

tü kümesini bulunuz.

çözüm

Görüntü kümesini bulabilmek için tan�m kümesindeki elemanlar� 

fonksiyonda x yerine yazal�m.

f(x) = 3x + 1

x = 0 için f(0) = 3 . 0 + 1 = 1

x = 1 için f(1) = 3 . 1 + 1 = 4

x = 2 için f(2) = 3 . 2 + 1 = 7

O halde görüntü kümesi f(A) = {1, 4, 7} dir.

Cevap: {1, 4, 7}

kavrama sorusu

f : A � B, f(x) = x + 2 ve f(A) = {1, 2, 3} oldu�una göre, A tan�m 

kümesini bulunuz.

çözüm

Tan�m kümesini bulabilmek için görüntü kümesindeki elemanlar�  

f(x) = x + 2 e�itleyerek x de�erlerini bulmal�y�z.

x + 2 = 1 için x = –1

x + 2 = 2 için x = 0

x + 2 = 3 için x = 1

O halde tan�m kümesi A = {–1, 0, 1} dir.

Cevap: {–1, 0, 1}

kavrama sorusu

f : A � B, f(x) = 2x – 3 ve f(A) = {–1, 1, 3} oldu�una göre, A tan�m 

kümesini bulunuz.

çözüm

Tan�m kümesini bulabilmek için görüntü kümesindeki elemanlar�  

f(x) = 2x – 3 e�itleyerek x de�erlerini bulmal�y�z.

2x – 3 = –1 için x = 1

2x – 3 = 1 için x = 2

2x – 3 = 3 için x = 3

O halde tan�m kümesi A = {1, 2, 3} dür.

Cevap: {1, 2, 3}
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Test / 10

1 – B 2 – C 3 – C 4 – D 5 – D 6 – E 7 – A 8 – B

soru 1
 

f : A � B, f(x) = x + 1 ve A = {3, 4, 5} oldu�una göre, f(A) görüntü 

kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) {2, 3, 4}                                 B) {4, 5, 6}                                 C) {3, 4, 5}

                     D) {4, 5, 7}                             E) {4, 5}

soru 5
 

f : A � B, f(x) = x – 2 ve f(A) = {0, 1, 3} oldu�una göre, A kümesi 

a�a��dakilerden hangisidir?

A) {2, 3, 4}                                 B) {–2, –1, 1}                                 C) {2, 3, 6}

                     D) {2, 3, 5}                             E) {–2, 2, 3}

soru 2
 

f : A � B, f(x) = x – 3 ve A = {–1, 0, 1, 2} oldu�una göre, f(A) gö-

rüntü kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) {2, 3, 4, 5}                                 B) {–4, –3,–2}                                 C) {–4, –3, –2, –1}

                     D) {–5, –4, –3, –2}              E) {–4, –2, –1, 0}

soru 6
 

f : A � B, f(x) = x + 4 ve f(A) = {–2, 0, 3} oldu�una göre, A kümesi 

a�a��dakilerden hangisidir?

A) {2, 4, 7}                                 B) {–6, –5, –4}                                 C) {–6, –4, –3}

                     D) {–6, –4, 0}                       E) {–6, –4, –1}

soru 3
 

f : A � B, f(x) = 2x + 1 ve A = {1, 3, 5} oldu�una göre, f(A) görün-

tü kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) {0, 1, 2}                                 B) {3, 7, 9}                                 C) {3, 7, 11}

                     D) {3, 7, 13}                       E) {3, 7}

soru 7

f : A � B, f(x) = 3x – 2 ve f(A) = {1, 4, 10} oldu�una göre, A küme-

si a�a��dakilerden hangisidir?

A) {1, 2, 4}                                 B) {1, 10, 28}                                 C) {1, 2, 3}

                     D) {1, 2, 3, 4}                          E) {1, 2, 4, 10}

soru 4
 

f : A � B, f(x) = x
2

 ve A = {2, 6, 10} oldu�una göre, f(A) görüntü 

kümesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) {1, 2, 3}                                 B) {2, 3}                                 C) {1, 5}

                      D) {1, 3, 5}                         E) {3, 5, 7}

soru 8
 

f : A � B, f(x) = x2 ve f(A) = {0, 1, 4} oldu�una göre, A kümesi 

a�a��dakilerden hangisi olamaz?

A) {0, 1, 2}                                 B) {–3, –2, –1, 0}                                 C) {–2, –1, 0, 1, 2 }

                     D) {–2, –1, 0, 1}             E) {–1, 0, 1, 2}
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f(x + 2) = 4x – 3 oldu�una göre, f(5) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

     5

f(x + 2) = f(5) için x + 2 = 5, x = 3 

f(x + 2) = 4x – 3 fonksiyonunda x yerine 3 yazarsak

f(3 + 2) = 4 . 3 – 3

       f(5) = 9 bulunur.

Cevap: 9

kavrama sorusu

f(2x + 3) = x2 + x – 2 oldu�una göre, f(–1) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(2x + 3) =  f(–1) için 2x + 3 = –1

                     x = –2 dir.

f(2x + 3) = x2 + x – 2 fonksiyonunda x yerine –2 yazarsak.

f(2 . (–2) + 3) = (–2)2 + (–2) – 2

                           f(–1) = 4 – 2 – 2

                          f(–1) = 0 bulunur.

Cevap: 0

kavrama sorusu

x 2
f = 3 x +1

x +1
� ��
� �
� �

 oldu�una göre, f(2) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

x 2 x 2
f = f(2) için = 2

x +1 x +1

x 2= 2 x + 2

4 = x dir.

x 2
f = 3 x +1fonksiyonunda x yerine 4 yazarsak

x +1

2
f = 3 +1

+1

f(2)= 11bulunu

4
( 4

4

r.

)

� �� �
� �
� �

�
�

� ��
�� �

� �
� ��
� �

�

�
� �

�
�

Cevap: –11

kavrama sorusu

f(3x + m) = 2x + 5 ve f(3) = 1 oldu�una göre, m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(3x + m) = 2x + 5      
ise 3x + m = 3 ve 2x + 5 = 1 dir.

         f(3) = 1

  2x + 5 = 1 ise x = –2 dir.

x = –2 ve 3x + m = 3 için

           3(–2) + m = 3

                  –6 + m = 3

                          m = 9 dur. 

Cevap: 9
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Test / 11

soru 1
 

f(x + 3) = 3x + 1 oldu�una göre, f(7) kaçt�r?

A) 8 B) 10 C) 13 D) 16 E) 22

soru 5
 

3 x 1
f = x + 2

x +1
� ��
� �
� �

 oldu�una göre, f(4) kaçt�r?

A) –7 B) –6 C) –5 D) –3 E) 6

soru 2
 

f(x – 4) = –2x + 1 oldu�una göre, f(–2) kaçt�r?

A) –5 B) –3 C) –1 D) 1 E) 3

soru 6
 

2 x 1 x + 3
f =

x + 3 2 x 1
� ��
� � �� �

 oldu�una göre, � �
� �
� �

1
f

7
 kaçt�r?

A) 7 B) 
13
10

 C) 
10
13

 D) 
1
6

 E) 
1
7

soru 3
 

2 x +1
f(3 x 2)=

x 3
�

�
 oldu�una göre, f(10) kaçt�r?

A) 7 B) 
11
2

 C) 
13
3

 D) 
15
4

 E) 9

soru 7

f(2x + m) = x – 4 ve f(–1) = 3 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) –15 B) –14 C) –13 D) –12 E) –11

soru 4
 

f(2x – 1) = x2 + x + 3 oldu�una göre, f(3) kaçt�r?

A) 1 B) 3 C) 5 D) 9 E) 15

soru 8
 

f(3x – m) = 2x + 1 ve f(0) = 7 oldu�una göre, m kaçt�r?

A) 11 B) 10 C) 9 D) 8 E) 7

1 – C 2 – B 3 – E 4 – D 5 – D 6 – A 7 – A 8 – C
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f(x 2+ x) = 4x2 + 4x + 13  oldu�una göre, f(5) kaçt�r,bulunuz.

çözüm

f(x 2+ x) = f(5) için x2 + x = 5 dir.

f(x 2+ x) = 4x2 + 4x + 13

f(x 2+ x) = 4(x2 + x) + 13

     5                5

              f(5) = 4 . 5 + 13

              f(5) = 33

Cevap: 33

kavrama sorusu

2f(x) + f(–x) = x2 + x + 2 oldu�una göre, f(2) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

2f(x) + f(–x) = x2 + x + 2

x = 2 için 2f(2) + f(–2) = 4 + 2 + 2 = 8

x = –2 için 2f(–2) + f(2) = 4 – 2 + 2 = 4

–2 / 2f(2) + f(–2) = 8  –4f(2) – 2f(–2) = –16

       2f(–2) + f(2) = 4     2f(–2) + f(2) = 4

        –3f(2) = –12

            f(2) = 4

Cevap: 4

+

kavrama sorusu

f(1) = 4 ve f(x + 1) = 2 . f(x) oldu�una göre, f(3) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

x = 1 için f(1 + 1) = 2 . f(1) ��f(2) = 2f(1) = 2 . 4 = 8

x = 2 için f(2 + 1) = 2 . f(2) ��f(3) = 2 f(2) = 2 . 8 = 16

Cevap: 16

kavrama sorusu

f(1) = 4 ve f(x + 1) = f(x) + 2 oldu�una göre, f(15) kaçt�r, bulu-

nuz.

çözüm

Bir önceki kavrama sorusundaki gibi tek tek de�erleri yazmak 

yerine belirli sadele�tirmeler yaparak çözüme ula�mak gerekir.

x = 1 için f(2) = f(1) + 2 � f(2) – f(1) = 2

x = 2 için f(3) = f(2) + 2 � f(3) – f(2) = 2

x = 3 için f(4) = f(3) + 2 � f(2) – f(–3) = 2
         �              �                �
         �              �                �
         �              �                �
         �              �                �
         �              �                �

x = 14 için f(15) = f(14) + 2 � f(15) – f(14) = 2

   f(15) – f(1) = 14 . 2

          f(15) – 4 = 28

                    f(15) = 32

Cevap: 32

+
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Test / 12

soru 1
 

f(x2 – x) = 5x2 – 5x + 6 oldu�una göre, f(4) kaçt�r?

A) 16 B) 21 C) 26 D) 31 E) 36

soru 5
 

f(x + 1) = f(x) + x ve f(1) = 2 oldu�una göre f(4) kaçt�r?

A) 17 B) 12 C) 8 D) 5 E) 3

soru 2
 

f(x2 – x – 2) = 6x2 – 6x – 12 oldu�una göre, f(6) kaçt�r?

A) 27 B) 36 C) 39 D) 45 E) 51

soru 6
 

f(1) = 3 ve f(x + 1) = 3f(x) oldu�una göre f(3) kaçt�r?

A) 6 B) 9 C) 18 D) 27 E) 81

soru 3
 

f(x) + 2f(–x) = x2 + x + 3 oldu�una göre, f(1) kaçt�r?

A) 
1
3

 B) 1 C) 
5
3

 D) 2 E) 
7
3

soru 7

f(1) = 2 ve f(x + 1) = f(x) + 3 oldu�una göre f(10) kaçt�r?

A) 41 B) 38 C) 35 D) 32 E) 29

soru 4
 

f(x) + 3 f(–x) = 4x2 – 2x oldu�una göre, f(2) kaçt�r?

A) 6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 16

soru 8
 

f(1) = 3 ve f(x + 1) = f(x) – 2 oldu�una göre f(12) kaçt�r?

A) – 17 B) – 18 C) – 19 D) – 20 E) –21

1 – C 2 – B 3 – A 4 – A 5 – C 6 – D 7 – E 8 – C
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f(x) = x + 3 oldu�una göre, f(x – 2) fonksiyonunu bulunuz.

çözüm

f(x) fonksiyonunda x yerine x – 2 yaz�l�r.

f(x – 2 = (x – 2) + 3

f(x – 2) = x + 1 dir.

Cevap: x + 1

kavrama sorusu

f(x + 3) = x – 1 oldu�una göre, f(x) fonksiyonunu bulunuz.

çözüm

f(x + 3) fonksiyonu arac�l��� ile f(x) i bulmak için x + 3 ifadesinde 

x yerine x – 3 yazmam�z gerekir.

f(x + 3) = x – 1

  ������������   �
x – 3        x – 3

f(x – 3 + 3) = x – 3 – 1

f(x) = x – 4

Cevap: x – 4

kavrama sorusu

f(x) = x – 4 oldu�una göre, f(x + 5) fonksiyonun f(x) türünden 

e�itini bulunuz.

çözüm

f(x) = x – 4 ise f(x + 5) = x + 5 – 4

      f(x + 5) = x + 1 dir.

Her iki ifadede ortak  olan x de�i�kenini kullanarak f(x + 5) i f(x) 

türünden yazabiliriz.

f(x) = x – 4 ise x = f(x ) + 4 tür.

f(x + 5) = x + 1

                          = f(x) + 4 + 1

                         = f(x) + 5

Cevap: f(x) + 5

kavrama sorusu

f(x) = 2x – 3 oldu�una göre, f(3x + 1) fonksiyonunun f(x) türün-

den e�itini bulunuz.

çözüm

f(x) = 2x – 3 ise f(3x +1) = 2(3x + 1) – 3

                                                     f(3x +1) = 6x – 1 dir.

Her iki ifadede ortak olan x de�i�keninin kullanarak f(3x +1) i f(x) 

türünden yazabiliriz.

f(x)= 2 x 3 ise f(x)+ 3= 2 x

f(x)+ 3
= x dir.

2
f(3 x +1)= 6 x 1

f(x)+ 3
= 6 1

2
= 3 f(x)+ 9 1

= 3 f(x)+ 8

�

�

� � �� �
� �

�

Cevap: 3f(x) + 8
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Test / 13

soru 1

f( x) = x – 1 oldu�una göre, f(x + 2) fonksiyonu a�a��dakilerden 

hangisidir? 

A) x                                 B) x + 1                                 C) x + 2

                     D) x + 3                                   E) x + 4

soru 5
 

f( x) = x + 3 oldu�una göre, f(x – 2) fonksiyonunun f(x) türün-

den e�iti a�a��dakilerden hangisidir? 

A) f(x) – 2                                 B) f(x) – 1                                 C) f(x)

                     D) f(x) + 1                                E) f(x) + 2

soru 2
 

f( x) = 2x + 1 oldu�una göre, f(x – 1) fonksiyonu a�a��dakiler-

den hangisidir? 

A) 2x – 4                                 B) 2x – 3                                 C) 2x – 2

                     D) 2x – 1                                   E) 2x

soru 6
 

f( x) = x – 7 oldu�una göre, f(x + 5) fonksiyonunun f(x) türün-

den e�iti a�a��dakilerden hangisidir? 

A) f(x) – 7                                 B) f(x) – 6                                 C) f(x) + 5

                     D) f(x) + 6                             E) f(x) + 7

soru 3
 

f(x + 1) = x – 1 oldu�una göre, f(x) fonksiyonu a�a��dakilerden 

hangisidir?

A) x – 3                                B) x – 2                                 C) x – 1

                     D) x + 1                               E) x + 2

soru 7
 

f( x) = –x + 1 oldu�una göre, f(2x) fonksiyonunun f(x) türünden 

e�iti a�a��dakilerden hangisidir? 

A) 2f(x) – 2                                 B) 2f(x) – 1                                 C) 2f(x) – 3

                     D) 2f(x) – 4                             E) 2f(x) – 5

soru 4
 

f(x – 2) = x + 2 oldu�una göre, f(x) fonksiyonu a�a��dakilerden 

hangisidir? 

A) x + 4                                 B) x + 3                                 C) x + 1

                     D) x – 1                                    E) x – 2

soru 8
 

2 x 1
f(x)=

5
�

 oldu�una göre, f(4x) fonksiyonunun f(x) türün-

den e�iti a�a��dakilerden hangisidir? 

A) 6 20 f(x)
5

�                                  B) 3 20 f(x)
10

�                                  C) 20 f(x) 3
5
�

                     D) 4 20 f(x)
5

� �                   E) 3 20 f(x)
5

� �

1 – B 2 – D 3 – B 4 – A 5 – A 6 – C 7 – B 8 – C
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Fonksiyonlar

Birim Fonksiyon: f : A � B, f(x) = x kural� ile verilen f fonksiyona birim fonksiyon denir. O halde, birim fonksiyon her eleman� kendisi ile 

e�leyen fonksiyondur.

x

f

x     Birim fonksiyon içine at�lan de�i�kene hiç bir i�lem uygulamadan aynen d��ar� ç�karan bir fonksiyon makinesi 

olarak da dü�ünülebilir.

 f(x) = x birim fonksiyonun grafi�ini çizelim.

 
�

�

%

��

>��	����

>��	����

>�%	���%

>���	�����
�

�

�

�

��

��

kavrama sorusu

f(x) birim fonksiyon oldu�una göre, a�a��daki fonksiyonlar�n 

e�itlerini bulunuz.

A) f(5)

B) f(–7)

C) � �
� �
� �

1
f

4

D) f(a + 3)

E) f(2x + 5)

çözüm

Birim fonksiyon her eleman� kendisi ile e�leyen fonksiyondur. O 

halde,

A)  f(5) = 5

B)  f(–7) = –7

C) � �
� �
� �

1 1
f =

4 4
D)  f(a + 3) = a + 3

E)  f(2x + 5) = 2x + 5

kavrama sorusu

f(x) birim fonksiyon ve f(3a – 2) = a + 4 oldu�una göre, 

f(a + 5) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

Birim fonksiyon her eleman� kendisi ile e�leyen fonksiyondur. O 

halde,

f(3a – 2) = 3a – 2 dir.

f(3a – 2) = a + 4 = 3a – 2

                                                6 = 2a

                                               3 = a d�r.

f(a + 5) = f(3 + 5) = f(8) = 8

Cevap: 8

kavrama sorusu

f(x) = (a – 2)x2 + (b – 3) x + c + 4 birim fonksiyon oldu�una göre, 

a + b + c toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x) birim fonksiyon oldu�una göre f(x) = x olmal�d�r.

f(x) = (a – 2)x2 + (b – 3)x + c + 4 = x için

a – 2 = 0,         b – 3 = 1,         c + 4 = 0

        a = 2                          b = 4                 c = –4     dür.

a + b + c = 2 + 4 + (–4) = 2

Cevap: 2

kavrama sorusu

f(x) birim fonksiyon ve f(3x + 2) = (2a – 5)x + b – 4 oldu�una göre, 

a . b çarp�m� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x) birim fonksiyon oldu�una göre f(3x + 2) = 3x + 2 olmal�d�r.

(2a – 5)x + b – 4 = 3x + 2 için. 

2a – 5 = 3,  b – 4 = 2

2a = 8  b = 6 d�r.

a = 4

a . b = 4 . 6 = 24

Cevap: 24
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Test / 14

soru 1
 

f( x) birim fonksiyon oldu�una göre, f(7) + f(3) – f(2) i�leminin 

sonucu kaçt�r?

A) 8 B) 10 C) 12 D) 13 E) 14

soru 5
 

f( x) = (a – 7)x + b + 1 birim fonksiyon oldu�una göre, a + b kaç-

t�r?

A) 9 B) 8 C) 7 D) 6 E) 5

soru 2
 

f( x) birim fonksiyon oldu�una göre, f(1) – f(5) – f(4) i�leminin so-

nucu kaçt�r?

A) –10 B) –9 C) –8 D) –7 E) –6

soru 6
 

f( x) = (a + 2)x2 +( b – 3)x – c + 5 birim fonksiyon oldu�una göre, 

a + b – c i�leminin sonucu kaçt�r?

A) 7 B) 8 C) 9 D) –1 E) –3

soru 3
 

f( x) birim fonksiyon ve f(4a – 1) = 3a + 7 oldu�una göre, f(a – 3) 

kaçt�r?

A) 11 B) 8 C) 7 D) 6 E) 5

soru 7

f( x) birim fonksiyon ve f(2x + 3) = (a – 5)x + b – 4 oldu�una göre, 

a – b fark� kaçt�r?

A) 3 B) 2 C) 1 D) 0 E) –1

soru 4
 

f( x) birim fonksiyon ve f(a + 1) + f(2a – 2) = f(–10) oldu�una göre, 

a kaçt�r?

A) –1 B) –2 C) –3 D) –4 E) –5

soru 8
 

f( x) birim fonksiyon ve f(5x – 2) = (a + 1)x + b + 4 oldu�una göre, 

a + b toplam� kaçt�r?

A) –1 B) –2 C) –3 D) –4 E) –5

1 – A 2 – C 3 – E 4 – C 5 – C 6 – E 7 – D 8 – B
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Fonksiyonlar

Sabit Fonksiyon: f : A � B, c � R, f(x) = c  fonksiyonuna sabit fonksiyon denir. Bu sabit say� 0 ise bu fonksiyona s�f�r fonksiyonu denir. 

O halde sabit fonksiyon tan�m kümesindeki tüm elemanlar� ayn� say�ya ta��yan fonksiyondur. Sabit fonksiyon içine at�lan x de�i�keni ne 

olursa olsun hep ayn� say�y� üreten bir fonksiyon makinesi olarak dü�ünülebilir. Örne�in, f(x) = 6 ise

�

��������

��

��������� �����������

�
�

�
�

f(x) = c sabit fonksiyonunun grafi�i 
	�N�
����




�

	 	�O�
����



�
	

kavrama sorusu

A�a��daki fonksiyonlar�n sabit fonksiyon olup olmad���n� 

belirleyiniz.

a) f(x) = 3

b) f(x) = –2

c) f(x) = x + 4

d) f : R – {2} � R,  
3 x 6

f(x)=
2 x 4

�
�

 

çözüm

Sabit fonksiyon tan�m kümesindeki tüm elemanlar� ayn� say�ya 

ta��yan fonksiyondur. O halde

a) f(x) = 3 sabit fonksiyon

b) f(x) = –2 sabit fonksiyon

c) f(x) = x + 4

    f(1) = 1 + 4 = 5

    f(0) = 0 + 4 = 4

      Tan�m kümesindeki tüm elemanlar� ayn� say�ya ta��mad��� için 

sabit fonksiyon de�ildir.

d) 
3 x 6 3(x 2) 3

f(x)= = =
2 x 4 2(x 2) 2

� �
� �

  sabit fonksiyondur.

kavrama sorusu

f(x) = 5 oldu�una göre, f(–3) + f(2) – � �
� �
� �

1
f

7
 kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x)= 5 sabit fonksiyon oldu�undan f(–3) = f(2) = � �
� �
� �

1
f

7
 = 5 dir.

O halde f(–3) +  f(2)  – � �
� �
� �

1
f

7
 = 5 + 5 – 5 = 5 dir.

Cevap: 5

Sabit fonksiyon içinde x e ba�l� de�i�ken olamaz. O halde f(x) = ax2 + bx + c sabit fonksiyon ise a = 0 ve b = 0 olmal�d�r.

kavrama sorusu

f(x) = (m – 3)x2 + (n + 2)x + m . n sabit fonksiyon oldu�una göre, 

f(3) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

Sabit fonksiyon içinde x e ba�l� de�i�ken olamaz. O halde 

m – 3 = 0   ve   n + 2 = 0

m = 3   n = –2   dir.

f(x) = m . n = +3 . (–2)= –6 için f(3) = –6 d�r. Cevap: –6

  
ax +b

f(x)=
cx +d

 sabit fonksiyon ise a b
= = f(x)

c d
 dir. Örne�in 

2 x + 6 2(x + 3) 2
f(x)= = =

3 x + 9 3(x + 3) 3
 sabit fonksiyondur.

kavrama sorusu

3 x 5
f(x)=

2 x +m
�

 sabit fonksiyon oldu�una göre, m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x) = ax b
cx + d
�  sabit fonksiyon ise a b

=
c d

 olmal�d�r. O halde

3
=

2
5

m
�  için 3m = –10

                        
10

m= dir.
3
�

Cevap: 
10
3
��
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Test / 15

soru 1
 

A�a��daki fonksiyonlardan kaçtanesi sabit fonksiyondur?

 I. f(x)=–2

 II. f(x) = 7

 III. 1
f(x)=

5
 IV. f(x) = x – 3

 V. f(x) = ñ2

 VI. f : R –{3} � R, 
3 x 9

f(x)=
x 3
�
�

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

soru 2
 

f(x) = 10 oldu�una göre, f(7) + f(5 ) + f(3) toplam� kaçt�r?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 30 E) 45

soru 3
 

f(x) = –6 oldu�una göre, f(5) . f(–3 ) – f(4) i�leminin sonucu kaç-

t�r?

A) –42 B) –30 C) 30 D) 36 E) 42

soru 4
 

f sabit fonksiyon ve f(5)+3f(7)=–12 oldu�una göre, f(–3) kaçt�r?

A) –12 B) –6 C) –4 D) –3 E) –2

soru 5
 

f( x) = (m + 3)x + 2m + 1 sabit fonksiyon oldu�una göre, m + f(m) 

toplam� kaçt�r?

A) –8 B) –7 C) –6 D) –5 E) –3

soru 6
 

f( x) = (a + 2)x2 +( b – 4)x + a – b sabit fonksiyon oldu�una göre, 

f(a + b) kaçt�r?

A) –8 B) –7 C) –6 D) 2 E) 6

soru 7

5 x +m
f(x)=

3 x 4�
 sabit fonksiyon oldu�una göre, m kaçt�r?

A) –7 B) 20
3
�  C) 3

20
�  D) 3

20
 E) 20

3

soru 8
 

6 x +m
f(x)=

3 x m+ 2� �
 sabit fonksiyon oldu�una göre, m kaçt�r?

A) –4 B) –2 C) 2 D) 4 E) 6

1 – B 2 – D 3 – E 4 – D 5 – A 6 – C 7 – B 8 – D
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Fonksiyonlar

Doğrusal Fonksiyon: a, b � R olmak üzere f(x) = ax + b biçimindeki fonksiyonlara do�rusal (lineer) fonksiyon denir. Bu fonksiyonlar�n 

grafiklerinin do�ru biçiminde olmas� bu �ekilde isimlendirilmesine neden olur.

kavrama sorusu

A�a��daki fonksiyonlar�n do�rusal fonksiyon olup olmad���-

n� belirleyiniz.

a) f(x) = 3x  – 2

b) g(x) = x + 4

a) h(x) = x2 + x – 2

çözüm

f(x) = ax + b biçimindeki fonksiyonlar do�rusal fonksiyon denir. 

O halde

a) f(x) = 3x  – 2 do�rusal fonksiyondur.

b) g(x) = x + 4 do�rusal fonksiyondur.

a) h(x) = x2 + x – 2  do�rusal fonksiyon de�ildir. Do�rusal fonk-

siyonlarda x2 li terim yoktur.

kavrama sorusu

h : R � R, h(x) = 2x + 5 oldu�una göre, h(–3) + h(5) toplam�n�n 

sonucu kaçt�r, bulunuz.

çözüm

h(x) = 2x + 5

x = –3 için h(–3) = 2 . (–3) + 5 = –1

x = 5 için h(5) = 2 . 5 + 5 = 15

h(–3) + h(5) = –1 + 15 = 14 

Cevap: 14

kavrama sorusu

g : R � R, g(x) = 4x + m ve g(–2) = 3 oldu�una göre, m kaçt�r, 

bulunuz.

çözüm

g(x) = 4x + m

x = –2 için g(–2) = 4 . (–2) + m = 3

                    –8 + m = 3

                            m = 11

Cevap: 11

kavrama sorusu

f : R � R, f(x) = –2x + 5 ve f(1) + f(m + 2) = f(2m) oldu�una göre,   

m kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x) = –2x + 5

x = 1 için f(1) = –2 . 1+ 5 = 3

x = m + 2 için f(m + 2) = –2(m + 2) + 5 = –2m + 1

x = 2m için f(2m) = –2 . 2m + 5 = –4m + 5

f(1) + f(m + 2) = f(2m)

3 + (–2m + 1) = –4m + 5

4 – 5 = –4m + 2m

–1 = –2m

1
=m

2

Cevap: 
1
2
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Test / 16

soru 1
 

A�a��daki fonksiyonlardan hangisi do�rusal fonksiyon de-

�ildir?

A) f(x) = 5x + 3                                 B) f(x) = 2x – 1                                 C) 
4 x 7

f(x)=
2
�

�

                     D) f(x)=x2+3x – 1             E) f(x) = –x

soru 2
 

A�a��daki fonksiyonlardan kaç tanesi do�rusal fonksiyon-

dur?

 I. f(x) = 5x + 1

 II. f(x) = x – 3

 III. 
x + 4

f(x)=
2

�
�

 IV. 
3 x +1

f(x)=
3

�

 V. f(x) = x2 + x – 2

 VI. f(x) = x3 – x

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

soru 3
 

g : R � R, g(x) = 4x –3 oldu�una göre, g(3) – g(–3) fark� kaçt�r?

A) –10 B) –6 C) 10 D) 20 E) 24

soru 4
 

h : R � R ve x +1
h(x)=

5
�  oldu�una göre, h(3) + h(9) toplam� 

kaçt�r?

A) –1 B) –2 C) –3 D) –4 E) –5

soru 5
 

g : R � R, g(x) = 5x – m + 3 ve g(3) = 2 oldu�una göre m kaçt�r?

A)16 B) 17 C) 18 D) 19 E) 20

soru 6
 

h : R � R, h(x) = 8x – m ve h(–2) = 4 oldu�una göre m kaçt�r?

A) –13 B) –17 C) –18 D) –19 E) –20

soru 7

f : R � R, f(x) = x + 5 ve f(4) + f(m + 3) = f(3m) oldu�una göre, m 

kaçt�r?

A) 8 B) 7 C) 6 D) 5 E) 4

soru 8
 

f : R � R, f(x) = 2x – 1 ve f(3) + f(m – 3) = f(2m – 1) oldu�una göre, 

m kaçt�r?

A) 2 B) 3
2

 C) 1 D) 1
2

 E) 1
3

1 – D 2 – C 3 – E 4 – B 5 – A 6 – E 7 – C 8 – D
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

f : R � R, f do�rusal fonksiyon f(3) = 5 ve f(–1) = –3 oldu�una gö-

re, f(5) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

f(x) do�rusal fonksiyon oldu�u göre,

  f(x) = ax + b dir.

  f(3) = 3a + b = 5

f(–1) = –a + b = –3

 3a + b = 5

 –a + b = –3

              4a = 8

                  a = 2 ve b = –1 dir.

                 f(x) = 2x – 1 ve

                 f(5) = 2 . 5 – 1 = 9

Cevap: 9

–

Doğrusal fonksiyon grafiği
Do�rusal fonksiyonlar�n grafi�ini çizerken fonksiyon üzerindeki herhangi iki noktan�n koordinatlar�n� bulmak yeterlidir.

kavrama sorusu

f(x) = 2x – 6  fonksiyonunun grafi�ini çiziniz.

çözüm

x de�i�kenine herhangi iki de�er vererek fonksiyon grafi�i üze-

rindeki iki noktan�n koordinatlar�n� bulal�m.

f(x) = 2x – 6

x = 0 için f(0) = 2 . 0 – 6 = –6, (0, –6)

x = 1 için f(1) = 2 . 1 – 6 = –4, (1, –4)




�

��
��

�

kavrama sorusu

�

�

>

���

�

�

Yandaki �ekilde f(x) do�rusal fonksiyonunun grafi�i verilmi�tir. 

f(3) kaçt�r, bulunuz.

çözüm

Grafik üzerindeki (–2, 5) için f(–2) = 5

ve (1, 2) için f(1) = 2 dir.

f(x) do�rusal fonksiyon oldu�una göre

  f(x) = ax + b dir.

f(–2) =  –2a + b = 5

  f(1) = a + b = 2

 –2a + b = 5

     a + b = 2

       –3a = 3

           a = –1 ve b = 3 dür.

        f(x) = –x + 3 ve

        f(3) = –3 + 3 = 0

Cevap: 0

–
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Test / 17

soru 1
 

f : R � R, f do�rusal fonksiyon f(1) = 3 ve f(3) = 9 oldu�una göre 

f(–1) kaçt�r?

A) 0 B) –3 C) –6 D) –9 E) –12

soru 2
 

f : R � R, f do�rusal fonksiyon f(2) = 3 ve f(–1) = 6 oldu�una göre 

f(3) kaçt�r?

A) 2 B) 1 C) 0 D) –1 E) –2

soru 3
 

f(x) = x – 4 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

��

�

�

�

�

�

�

��
�

�

�

��
��

��

��

��

soru 4
 

f(x) = 2x – 2  fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisi-

dir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

��

�
��

�
��

��

�

�

��

soru 5
 

�

�

>&�	

�

��

 

Yukar�daki �ekillere f(x) fonsiyonu a�a��dakilerden hangisi-

dir?

A) x – 5 B) –x + 5 C) –x – 5 D) x + 5 E) x
1

5
�

soru 6
 

�

���
�

>
�

�

 

Yukar�da f(x) do�rusal fonksiyonunun grafi�i verilmi�tir. f(10) 

kaçt�r?

A)11 B) 12 C) 13 D) 14 E) 15

1 – B 2 – A 3 – C 4 – C 5 – D 6 – C
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Fonksiyonlar

Parçalı Fonksiyon:  Tan�m kümesindeki alt aral�klar�nda farkl� kurallarla tan�mlanm�� fonksiyonlara parçal� fonksiyon denir. Parçal� fonk-

siyonlar� içine at�lan maddeleri türüne göre ayr��t�rarak farkl� i�lemlere tabi tutan bir makine olarak da dü�ünebiliriz.

Örne�in, �

��

>&�	��
�����L��������

�������L��������

>�)�!���)-

�����

����� �����

�eklindeki bir fonksiyon makinesi olarak dü�ünebiliriz. Makineye at�lan x � 2 �art�n� sa�layan say�lar için x + 2 i�lemi, x < 2 �art�n� sa�layan 

say�lar için 2x i�lemi yap�lacakt�r. x = 2 noktas� f(x) parçal� fonksiyonunun kritik noktas� olarak adland�r�l�r.

kavrama sorusu

4 x 2, x 1
f(x)=

x +1, x <1

� ��
�
�

oldu�una göre, f(3)+f(1)+f(–2) toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

x ��1 için f(x) = 4x – 2 oldu�una göre

 f(3) = 4 . 3 – 2 = 10

x = 1 için f(x) = 4x – 2 oldu�una göre

 f(1) = 4 . 1 – 2 = 2

x <1 için f(x) = x + 1 oldu�una göre

 f(–2) = –2 + 1 = –1 dir.

O halde f(3) + f(1) + f(–2) = 10 + 2 – 1 = 11 dir.

Cevap: 11

kavrama sorusu

x + 3, x 2

f(x)= 1, 2 x < 2

2 x 1, x < 2

��
� � ��
� � ��

oldu�una göre, f(–3)+f(1)+f(–2) + f(2) toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

x < –2 için f(x) = 2x – 1 oldu�una göre

 f(–3) = 2 . (–3) – 1 = –7

–2 � x < 2 için f(x) = 1 oldu�una göre

 f(1) = 1

 f(–2) = 1

x ��2 için f(x) = x + 3 oldu�una göre

 f(2) = 2 + 3 = 5 dir.

O halde f(–3) + f(1) + f(–2) + f(2) = –7 + 1 + 1 + 5 = 0 d�r.

Cevap: 0

kavrama sorusu

x 1, x çift ise
f(x)=

x 1 x tek ise

��
� ��

oldu�una göre, f(4)+f(9) toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

x çift ise f(x) = x + 1 oldu�una göre

 f(4) = 4 + 1 = 5

x tek ise f(x) = x – 1 oldu�una göre

 f(9) = 9 – 1 = 8 dir.

O halde f(4) + f(9) = 5 + 8 = 13 dür.

Cevap: 13
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Test / 18

soru 1
 

 
3 x 1, x 3

f(x)=
2 x + 2, x < 3

� ��
�
�

oldu�una göre, f(5) kaçt�r?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 E) 18

soru 5
 

 
2x , x 0

f(x)= x 1, 3 x 0

x, x < 3

� �
�
� � � ��

�� ��

oldu�una göre, f(3) + f(–5) – f(–3) – f(–4) i�leminin sonucu kaç-

t�r?

A) 12 B) 11 C) 10 D) 9 E) 8

soru 2
 

 
4 x 3, x 2

f(x)=
3 x 1, x < 2

� � ��
� � ��

oldu�una göre, f(–2) kaçt�r?

A) –11 B) –10 C) –9 D) –8 E) –7

soru 6
 

 x 1, x çift ise
f(x)=

2 x 1 x tek ise

��
� ��

oldu�una göre, f(–2) + f(5) toplam� kaçt�r?

A) 10 B) 9 C) 8 D) 7 E) 6

soru 3
 

 
2 x 1, x 0

f(x)=
5 x 1, x < 0

� ��
�� ��

oldu�una göre, f(3) + f(–1) kaçt�r?

A) 7 B) 8 C) 9 D) 12 E) 13

soru 7

 x
,

f(x)= 2
x 1

�
�
�
� ��

     x asal de�il ise

            x asal ise

oldu�una göre, f(10) – f(5) + f(2) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) –1 B) 0 C) 1 D) 2 E) 3

soru 4
 

 
3 x 1, x 1

f(x)= 5, x 1

x 4, x <1

� 
�
� ��
� ��

oldu�una göre, f(–1) + f(2) – f(1) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) 15 B) 12 C) 6 D) 5 E) 3

soru 8
 

 3x 1, x 3
f(2 x 1)=

x 2, x 3

� ��
� � � ��

f(3) + f(9) toplam� kaçt�r?

A) 18 B) 20 C) 21 D) 22 E) 38

1 – C 2 – A 3 – E 4 – D 5 – A 6 – C 7 – D 8 – B
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Fonksiyonlar

Mutlak Değer Fonksiyonu
Mutlak de�er fonksiyonu

f(x), f(x) 0
|f(x)|=

f(x), f(x) 0

��
�� ��

 �eklinde tan�mlan�r.

Mutlak de�erin içindeki ifadeyi s�f�r yapan de�er kritik noktad�r. Kritik nokta yard�m�yla mutlak de�er fonksiyonunun parçal�  fonksiyon 

�eklinde yazabiliriz.

kavrama sorusu

f(x) = |x – 7| oldu�una göre, f(–1) + f(7) +  f(9) toplam� kaçt�r, 

bulunuz.

çözüm

f(x) = |x – 7|

f(–1) = |–1 – 7| = |–8| = 8

f(7) = |7 – 7|= |0| = 0

f(9) = |9 – 7| = |2| = 2

f(–1) + f(7) + f(9) = 8 + 0 + 2 = 10

Cevap: 10

kavrama sorusu

f(x) = |x – 2| fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�n�z.

çözüm

Kritik nokta x – 2 = 0, x = 2 dir.

x � 2 için x – 2 � 0 oldu�una göre

 f(x) = |x – 2| = x – 2 dir.

x < 2 için x – 2 < 0 oldu�una göre

 f(x) = |x – 2| = –x + 2 dir.

O halde 
x 2, x 2

f(x)= dir.
x 2, x 2

� ��
�� � ��

kavrama sorusu

f(x) = |–x – 3| fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�-

n�z.

çözüm

Kritik nokta –x – 3 = 0, x = –3 dür.

x � –3 için –x – 3 � 0 oldu�una göre

 f(x) = |–x – 3| = x + 3 dür.

x < –3 için –x – 3 > 0 oldu�una göre

 f(x) = |–x – 3| = –x – 3 dür.

O halde 
x 3, x 3

f(x)= tür.
x 3, x 3

� � ��
�� � � ��

kavrama sorusu

f(x) = |x– 1| + x fonksiyonunu parçal� fonksiyon olarak yaz�-

n�z.

çözüm

Kritik nokta x – 1 = 0, x = 1 dir.

�

�����

P������P ������ �����

�

>&�	���P���P�� �������� ����������

�

�

%

%

%

1, x 1
f(x)=

2x 1, x 1

��
� � ��
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soru 1
 

f(x) = |x – 2| oldu�una göre, f(3) + f(2) + f(–5) toplam� kaçt�r?

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8 E) 9

soru 2
 

f(x) = |x – 1| + |x + 3| oldu�una göre, f(4) + f(–2) – f(–6) i�lemi-

nin sonucu kaçt�r?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 6

soru 3
 

f(x) = |x – 4| fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�l��� 

a�a��dakilerden hangisidir?

A) x 4, x 0
f(x)=

x 4, x 0

� ��
�� � ��

 B) x 4, x 4
f(x)=

x 4, x 4

� ��
�� � ��

C) x 4, x 4
f(x)=

x 4, x 4

� ��
�� � ��

 D) x 4, x 4
f(x)=

x 4, x 4

� � ��
� � ��

E) x 4, x 4
f(x)=

x 4, x 4

� ��
� � ��

soru 4
 

f(x) = |x| fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�l��� a�a-

��dakilerden hangisidir?

A) x, x 0
f(x)=

x, x 0

��
�� ��

 B) x, x 0
f(x)=

x, x 0

� ��
� ��

C) x, x 1
f(x)=

x, x 1

��
�� ��

 D) x, x 1
f(x)=

x, x 1

��
�� ��

E) ��
� ��

x, x 0
f(x)=

x, x 0

soru 5
 

f(x) = |–x – 6| fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�l��� 

a�a��dakilerden hangisidir?

A) x 6, x 6
f(x)=

x 6, x 6

� ��
�� � ��

 B) x 6, x 6
f(x)=

x 6, x 6

� ��
�� � ��

C) 
x 6, x 6

f(x)=
x 6, x 6

� � � ��
� � � ��

 D) 
x, x 6

f(x)=
x, x 6

� ��
�� � ��

E) ��
� ��

x, x 0
f(x)=

x, x 0

soru 6
 

f(x) = |–2x + 6| fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�-

l��� a�a��dakilerden hangisidir?

A) 2x 6, x 3
f(x)=

2x 6, x 3

� � ��
� � ��

 B) 2x 6, x 3
f(x)=

2x 6, x 3

� ��
�� � ��

C) 
2x 6, x 3

f(x)=
2x 6, x 3

� ��
� � ��

 D) 
2x 6, x 0

f(x)=
2x 6, x 0

� ��
�� � ��

E) 2x 6, x 3
f(x)=

2x 6, x 3

� ��
�� � ��

soru 7

f(x) = |x – 2| – x fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak yaz�-

l��� a�a��dakilerden hangisidir?

A) 2, x 2
f(x)=

2x, x 2

� ��
�� ��

 B) 2, x 2
f(x)=

2x 2, x 2

� ��
� � ��

C) 
2, x 2

f(x)=
2x 2, x 2

� ��
�� � ��

 D) 
2x 2, x 2

f(x)=
2, x 2

� � ��
�� ��

E) 2, x 2
f(x)=

2x 2, x 2

��
�� � ��

soru 8
 

f(x) = |2x – 6| + x fonksiyonunun parçal� fonksiyon olarak ya-

z�l��� a�a��dakilerden hangisidir?

A) 3x 6, x 3
f(x)=

3x 6, x 3

� ��
�� � ��

 B) 3x 6, x 3
f(x)=

x 6, x 3

� ��
�� � ��

C) 
3x 6, x 3

f(x)=
x 6, x 3

� ��
� � ��

 D) 
x 6, x 3

f(x)=
3x 6, x 3

� � ��
� � ��

E) 3x 6, x 3
f(x)=

x 6, x 3

� ��
�� � ��

1 – D 2 – C 3 – B 4 – A 5 – C 6 – E 7 – C 8 – E



342
�	������
������
���
�����
��
��������
���� �!�������
���"�

'�
���
����	���:���
�����
�(�

Fonksiyonlar

Fonksiyon Grafikleri
f : A � B tan�mlanm�� bir fonksiyon olsun. A tan�m kümesindeki elemanlara kar��l�k f(x) fonksiyonunun ald��� de�erleri dik koordinat sis-

teminde (Kartezyen koordinat sistemi) i�aretleyerek fonksiyonunun grafi�ini çizebiliriz. Fonksiyonun grafi�i fonksiyonun dik koordinat 

sistemi üzerindeki görüntüsüdür.

Bu fonksiyonun grafi�i çizilerken tan�m kümesindeki elemanlar fonksiyonda yerine konularak sonuçlar bulunur. Böylece (x, y) ikilileri elde 

edilir. Tan�m kümesinden kaç tane eleman seçece�imiz fonksiyonun türüne göre de�i�ir. f(x) = ax + b biçimindeki bir fonksiyonun grafi�ini 

çizebilmemiz için en az iki nokta belirlememiz gerekir.

kavrama sorusu

f : R � R tan�mlanm�� f(x) = x+ 2 fonksiyonunun grafi�ini çizi-

niz.

çözüm

Tan�m kümesinden baz� de�erler seçip fonksiyonda yerle�tirelim.

x = –2 için f(–2) = –2 + 2 = 0 � (–2, 0)

x = –1 için f(–1) = –1 + 2 = 1 � (–1, 1)

x = 0 için f(0) = 0 + 2 = 2 � (0, 2)

x = 1 için f(1) = 1 + 2 = 3 � (1, 3)

�

�

�

���
��

�
�

>��	

kavrama sorusu

f : R � R tan�mlanm�� f(x) = x – 1 fonksiyonunun grafi�ini çizi-

niz.

çözüm

f(x) = x – 1 fonksiyonu do�rusal fonksiyon oldu�undan tan�m 

kümesinden iki de�er seçmemiz yeterlidir. Seçece�imiz bu iki 

de�er kolayl�k olmas� aças�n�dan genelde

x = 0 de�eri ve y = f(x) = 0  de�eridir.

x =  0 için f(0) = 0 – 1 = –1 ilk noktam�z (0, –1)

y =  f(x) = 0 için 0 = x – 1 � x = 1 ikinci noktam�z (1, 0)

(0, –1) ve (1, 0) noktalar�n� dik koordinat sisteminde yerle�tirelim.

�

��
��

�ki nokta tespit edildikten sonra bu iki noktadan geçen bir do�ru 

çizilerek f(x) = x – 1 fonksiyonunun grafi�i çizilmi� olur.

�

��
��

>��	����
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Test / 20

soru 1
 

f :  R � R olmak üzere,

A�a��daki noktalardan hangisi f(x) = x + 1 fonksiyonunun 

grafi�i üzerindedir?

A) (1, 0)                                B) (–1, –2)                                 C) (2, 2)

                     D) (3, 2)                                   E) (2, 3)

soru 2
 

f :  IR � IR olmak üzere,

A�a��daki noktalardan hangisi f(x) = x – 3 fonksiyonunun gra-

fi�i üzerindedir?

A) (0, –4)                                B) (1, –2)                                 C) (2, 0)

                     D) (3, –1)                                   E) (4, 2)

soru 3
 

(1, 3) ikilisi a�a��da verilen fonksiyonlardan hangisinin gra-

fi�i üzerindedir?

A) f(x) = 3x – 1                                B) f(x) = x + 3                                 C) f(x) = 2x – 1

                     D) f(x) = 2x + 1                   E) f(x) = x + 1

soru 4
 

f(x) = x + 3 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisi-

dir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

��

�

�

��

��

�

��

��

�

soru 5
 

f(x) = 2x – 1 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisi-

dir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

���
�

���

��

���

�
�

���

�
���

soru 6
 

f(x) = 3x + 1 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisi-

dir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

���

��

�

���

�

��

���

�

��

�
�

�

1 – E 2 – B 3 – D 4 – A 5 – B 6 – D
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Fonksiyonlar

Grafi�i verilen bir fonksiyonunun tan�m kümesi x ekseninde, de�er kümesi ve görüntü kümesi y eksenindedir.

kavrama sorusu

�

�
��

��
�

�

Yandaki �ekilde grafi�i verilen 

f(x) fonksiyonunun [–3, 5] ta-

n�m aral���ndaki görüntüsü-

nü bulunuz.

çözüm

Fonksiyonun [–3, 5] tan�m aral���ndaki görüntüsü,

�

�
��

��
�

�

;�)"$��8$�!�

��,����8$�!�

Yukar�daki grafiktende görüldü�ü gibi görüntü kümesi [–1, 4] 

aral���d�r.

Cevap: [–1, 4]

kavrama sorusu




�
����

�

�

��

��

Yandaki �ekilde grafi�i veri-

len f(x) fonksiyonunun tan�m 

kümesini bulunuz.

çözüm

�

�
>��	

�

�

��

��

Tan�m kümesindeki x ekseni 

üzerinde i�aretlenen bölge-

dir. O halde tan�m kümesi 

T = [–2, 4] tür.

Cevap: [–2, 4]

kavrama sorusu




�

����
�

�

��

��

Yandaki �ekilde verilen f(x) 

fonksiyonunun görüntü kü-

mesini bulunuz.

çözüm

�

�

>��	
�

�

��

��

Görüntü kümesi y ekseni 

üzerinde i�aretlenen bölge-

dir. O halde görüntü küme-

si G = [–2, 5) dir.

Cevap: [–2, 5)

kavrama sorusu

�

�

>��	

�

�

��

���� ��

Yandaki �ekilde verilen f(x) 

fonksiyonunun 

a) tan�m kümesini

b) görüntü kümesini bulu-

nuz.

çözüm

�

�

>��	

�

�

��

���� ��

Tan�m kümesi: T = (–4, 3]

Görüntü kümesi: G = [–2, 6]
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Test / 21

soru 1
 

�

�

>��	

�

�

���

Yanda grafi�i verilen y = f(x) 

fonksiyonunun tan�m küme-

si a�a��dakilerden hangisi-

dir?

A) [–3, 1]                               B) (–3, 4)                                 C) [–3, 4]

                        D) [1, 4]                               E) [1, 4)

soru 4
   




�

����

��

�

�

�

�

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunun görüntü kü-

mesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) [1, 3]                               B) [1, 6]                                 C) [1, 3, 6]

                     D) [1, 6)                              E) (1, 6)

soru 2
   

�

�

>&�	
�

���

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunun tan�m kümesi 

a�a��dakilerden hangisidir?

A) [–1, 2]                               B) [–2, 3)                                 C) [–2, 3]

                   D) [–2, 3]                         E) {–2, –1, 0, 1, 2, 3}

soru 5
   

�

�

>��	

��

��

�

�

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunun görüntü kü-

mesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) (–3, 6]                               B) (–2, 2)                                 C) (–2, 2]

                       D) [–2, 2]                             E) (–2, �]

soru 3
   

�

�
>��	

�

�
��

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunun tan�m kümesi 

a�a��dakilerden hangisidir?

A) [–3, 4]                               B) [–3, 4)                                 C) (–3, 4]

                   D) (–3, 4)                      E) {–2, –1, 0, 1, 2, 3, 4}

soru 6
   


�

����

�

�

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunun görüntü kü-

mesi a�a��dakilerden hangisidir?

A) R                               B) (–�, 3)                                 C) [5, �)

                D) (–�, 3) � [5, �)             E) (–�, 3] � [5, �)

1 – C 2 – B 3 – C 4 – E 5 – C 6 – D     
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Fonksiyonlar

�

�

>��	

�

�

(a, b) � f için f(a) = b dir.

�

�

>��	

.

(c, 0) � f için

f(c) = 0 d�r. f fonksiyonunun grafi�inin 

x ekseninin kesti�i noktalar�n f(x) = 0 

denkleminini gerçek say�lardaki çözüm 

kümesidir.

�

�

>��	

+

(0, d) � f için

f(0) = d dir. f fonksiyonunun y ekseninin 

kesti�i noktan�n x de�eri s�f�rd�r.

kavrama sorusu

�

��

�

��

��

>&�	
Yandaki �ekilde grafi�i veri-

len f(x) fonksiyonu için

f(–3) + f(4)

toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

(–3, 4) � f için f(–3) = 4

(4, –2) � f için f(4) = –2 dir.

O halde f(–3) + f(4) = 4 + (–2) = 2

Cevap: 2

kavrama sorusu




�

����

�

��

Yandaki �ekilde grafi�i verilen 

f(x) fonksiyonu için

f(–2) + f(0)

toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

(–2, 0) � f için f(–2) = 0

(0, 3) � f için f(0) = 3 dür.

O halde f(–2) + f(3) + = 0 + 3 = 3 dür.

Cevap: 3

kavrama sorusu




�

����

�

�

�

�

�� ��

Yandaki �ekilde grafi�i ve-

rilen f(x) fonksiyonu için

f(–4) + f(–2) + f(0) + f(2)

toplam� kaçt�r, bulunuz.

çözüm

(–4, 0) � f için f(–4) = 0

(–2, 1) � f için f(–2) = 1

(0, 3) � f için f(0) = 3

(2, 5) � f için f(2) = 5 dir.

O halde f(–4) + f(–2) + f(0) + f(2) = 0 + 1 +3 +5 = 9

Cevap: 9
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soru 1
   




�

����

�

�

�

�

�

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonu için

f(–2) – f(2) + f(3) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) –1 B) 1 C) 3 D) 4 E) 9

soru 4
   


�

����

�

�

�� ��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunu için

f(0)+ f( 3)
f(2)

��  kaçt�r?

A) –3 B) –1 C) 
1
3

 D) 
1
3

 E) 3

soru 2
   �

�

>&�	

�

�

���

�

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonu için

f(1) + f(–2) – f(0) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) 0 B) 1 C) 2 D) 3 E) 4

soru 5
   �

�

>&�	

�

��

��

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunu için

f(–3) + 2f(0) = m + f(3) oldu�una göre m kaçt�r?

A) 2 B) 1 C) 0 D) –1 E) –2

soru 3
   

�

�

>&�	

�

�

�

���

��

�

�

A�a��dakilerden kaç tanesi do�rudur?

 I. f(–2) = 5

 II. f(2) = 3

 III. f(3) = 0

 IV. f(0) = 3

 V. f(4) = –2

 VI. f(–5) > 0

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

soru 6
   

�

�

>��	

����

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonu için

f(4)+ f( 1)
f(5)+ f(0)

��
 kaçt�r?

A) –2 B) –1 C) 0 D) 1 E) 2

1 – C 2 – E 3 – B 4 – A 5 – D 6 – D
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Fonksiyonlar

kavrama sorusu

�

�

>&�	

�

�

��

�� ��

��

Yandaki �ekilde grafi�i 

verilen f(x) fonksiyonu 

için

a) f(–6)

b) f(–2)

c) f(0)

d) f(2)

e) f(7)

f) f(–100)

de�erlerini bulunuz.

çözüm

a) (–6, 8) � f için f(–6) = 8

b) (–2, 0) � f için f(–2) = 0

c)  (0, –4) � f için f(0) = –4

d) (2, –8) � f için f(2) = –8

e) x � 2         için f(x) = –8 dir.

     O halde f(7) = –8 dir.

f) x � –6        için f(x) = 8 dir.

     O halde f(–100) = 8 dir.

kavrama sorusu

�

�

>����	
4

�

�

��

��
��

%

Yandaki �ekilde grafi-

�i verilen f(x+2) fonk-

siyonu için

a) f(6)

b f(2)

c) f(–1)

d) f(–3)

de�erlerini bulunuz.

çözüm

a) f(x + 2) = f(6) için x + 2 = 6, x = 4 tür.

    f(6) = f(4 + 2) = 7

b f(x + 2) = f(2) için x + 2 = 2, x = 0 d�r.

    f(2) = f(0 + 2) = 5

c) f(x + 2) = f(–1) için x + 2 = –1, x = –3 dür.

    f(–1) = f(–3 + 2) = 0

d) f(x + 2) = f(–3) için x + 2 = –3, x = –5 dir.

    f(–3) = f(–5 + 2) = –2

kavrama sorusu

�

�

>��	
�

���

�

Yandaki �ekilde grafi-

�i verilen f(x) fonksi-

yonu için

f(m – 2) = 3 oldu�una 

göre, m kaçt�r, bulu-

nuz.

çözüm

(0, 3) � f için f(0) = 3 tür.

f(m – 2) = 3 ve f(0) = 3 için

m – 2 = 0

m = 2 dir.

Cevap: 2

kavrama sorusu

�

�

>��	 �

�
��

����
�� �

Yandaki �ekilde grafi�i veri-

len f(x) fonksiyonu için

f(x) = 0 oldu�una göre, x 

in alabilece�i de�erleri 

bulunuz.

çözüm

f(x) fonksiyonunun grafi�inin x ekseninin kesti�i noktalar f(x) = 0 

denkleminin çözüm kümesidir. f(x) in grafi�nini x ekseninin kesti-

�i noktalar –5, –1 ve 3 dür. O halde x, – 5, –1 ve 3 de�erlerini al�r.

Cevap: –5, –1, 3
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soru 1
   

�

�

>��	�
4

� �����

�

A�a��dakilerden kaç tanesi do�rudur?

 I. f(–3) = 8

 II. f(–1) = 5

 III. f(0) = 5

 IV. f(4) = 5

 V. f(5) = 7

 VI. f(2) = 5

A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2

soru 2
          

�

�

>&�	�

��

��

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunu için,

f(0)+ f(6)
f( 2)+ f( 1)� �� �  kaçt�r?

A) –4 B) –2 C) –1 D) 2 E) 4

soru 3
         

�

�

>��	�

��

��

��

� �

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonunu için,

f(4)+ f( 3)+ f(0)
f( 2) f(10)+ f(1)

��
� �� �  kaçt�r?

A) 6 B) 
1
6

 C) 
1

12
 D) 

1
12
�  E) 

1
6

�

soru 4
           

�

�

>����	

�

�

��

��

�

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x – 3) fonksiyonu için

f(0) – f(–5) + f(–3) i�leminin sonucu kaçt�r?

A) 4 B) 5 C) 6 D) 10 E) 12

soru 5
          

�

�

>��	

�

�
�

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonu için

f(m – 4) = –2 oldu�una göre m kaçt�r?

A) 4 B) 5 C) 6 D) 7 E) 8

soru 6
          

�

�

>��	

�

�
�

�
��

��

Yukar�da grafi�i verilen y = f(x) fonksiyonu için

f(2m – 1) = 0 oldu�una göre m nin alabilece�i de�erler toplam� 

kaçt�r?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

1 – A 2 – B 3 – B 4 – E 5 – D 6 – C
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Fonksiyonlar

Parçalı Fonksiyon Grafiği
Parçal� fonksiyon grafi�ini çizmek için alt fonksiyonlar�n grafikleri çizilip daha sonra istenen aral�klardaki grafik parçlar� birle�tirilir.

kavrama sorusu

��
� ��

x, x 1
f(x)=

1, x 1

fonksiyonun grafi�ini çiziniz.

çözüm

�

�

�

�

�

�

���

�

� � �

�
�

>��	

���

�#��+"$ �#��+"$ �#��+"$

kavrama sorusu

x 2, x 0
f(x)=

4, x 0

� ��
�� ��

fonksiyonun grafi�ini çiziniz.

çözüm

�

�

�

��

�

�

��

�

�

�

��
����

����� >��	

�#��+"$ �#��+"$ �#��+"$

kavrama sorusu

x 3, x 0
f(x)=

x 2, x 0

� ��
� � ��

a) fonksiyonunun grafi�ini çiziniz.

b) görüntü kümesini bulunuz.

çözüm

a)

�

�

�

��

�

�
�

��

�

�

�

��

�����

�����

>��	

b) Görüntü kümesi grafikte y ekseni üzerindedir.

    �

�

�

��

  Görüntü kümesi grafikte y ekseni üze-
rinde i�aretli bölgededir.

         Görüntü kümesine B diyelim.

         B = (–�, –2) �  [3, �) dir.
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soru 1
 

x 4, x 2
f(x)=

2, x 2

� ��
�� ��

parçal� fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

��

�

�

�
�

�

�

�

�

��

� �

�

�

��

�

�

�

��

�

�

�

soru 2
 

x 1, x 0
f(x)=

2, x 0

� ��
� ��

parçal� fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�
�

�

�

�
�
�

��

�

�
�

�

�

�
�

�

�

�
�

�

soru 3
 

x, x 0
f(x)=

x 2, x 0

��
� � ��

parçal� fonksiyonun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

��

�

�

��

�

�

�

�

��

�

�

��

�

soru 4
 

� ��
� ��

x 3 x 2
f(x)=

5, x 2

Yukar�da verilen  f(x) fonksiyonunun görüntü kümesi a�a��-

dakilerden hangisidir?

A) [–5, 5]                               B) R                                 C) [0, 5]

                      D) [–�, 5]                             E) [5, �]

soru 5
 

x 4, x 3
f(x)=

x 1, x 3

� ��
� � ��

Yukar�da verilen  f(x) fonksiyonunun görüntü kümesi a�a��-

dakilerden hangisidir?

A) (–�, 2)                               B) [–�, 2)                                 C) [7, �)

                     D) (–�, 2]                               E) (–�, 2) � [7, �)

1 – C 2 – D 3 – B 4 – E 5 – E
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Fonksiyonlar

Fonksiyonlar�n grafiklerini çizmek için çe�itli yöntemler vard�r. Bunlar�n en temeli tan�m kümesindeki de�erler için fonksiyonun sonuçlar�n� 

bulmakt�r. Ancak derecesi yüksek fonksiyonlar için bu yöntemi elde uygulamak zordur. �lerki s�n�flarda bu tip fonksiyonlar�n grafiklerini 

çizme yöntemleri anlat�lacakt�r.

kavrama sorusu

f : R � R olmak üzere,

f(x) = x fonksiyonunun grafi�ini çiziniz.

çözüm

�

>��	����

�� % �

�� % �
 

�

�
�

�

��
��

>��	��

kavrama sorusu

f : R � R olmak üzere,

f(x) = x2 fonksiyonunun grafi�ini çiziniz.

çözüm

�

>��	�����
�� �� %

� � %

� �

� �

�

�

�

� �����

�

>��	���

kavrama sorusu

f : R � R olmak üzere,

f(x) = –2x2 fonksiyonunun grafi�ini çiziniz.

çözüm

�

>��	������
�� �� %

�� �� %

� �

�� ��

�

�� �����

>��	����

��

��

kavrama sorusu

f : R � R olmak üzere,

f(x) = x3 fonksiyonunun grafi�ini çiziniz.

çözüm

�

>��	�����
�� �� %

�� �� %

� �

� �

�

�
�

�����

>��	���

��

��

�

�
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soru 1
 

f(x) = 2x fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�
��

�

�
��

�

�
��

�

�
��

�

�

��

�

�

��

�

�

�

��

�

�

��

�

�

��

soru 3
 

f(x) = 3x2 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�
�� �

�

�
�� �

�

�

�
�� �

�
�

�

�
�� �

�

�

�
�� �

�

0

soru 2
 

f(x) = –x2 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

��

���

�

����

��

�

�
���

�

�

����

��

�

��
��

��

�

soru 4
 

f(x) = –x3 fonksiyonunun grafi�i a�a��dakilerden hangisidir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�
��

�
�

��

�

�

��

�

�

��

�

�

��

�
�

��

�

�
��
�

�
��

�

�
�

�

��

1 – C 2 – B 3 – D 4 – A
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Fonksiyonlar

Fonksiyon Türleri
1) Birebir Fonksiyon: Bir fonksiyonun tan�m kümesindeki her eleman�n görüntüsü farkl� ise fonksiyona birebir (1 – 1) fonksiyon denir.

Konu Kavrama Çalışması

A�a��da verilen fonksiyonlar�n birebir olup olmad���n� inceleyelim.
  I. 

�
�
	

� �

�
�
�

��

�

  Tan�m kümesindeki her eleman�n görüntüsü farkl� oldu�u için 

f birebir fonksiyondur.

III. 

�
�
	

� �

�
�
�

��

�

  Tan�m kümesindeki 1 ve 2 elemanlar� b ile e�lenmi� bu ne-

denle f birebir fonksiyon de�ildir.

 II. 

�
�
	

� �

�
�
�

�
�

�

�

  Tan�m kümesindeki her eleman�n görüntüsü farkl� oldu�u için 

f birebir fonksiyondur.

IV. 

�
�
	

� �

�
�
�

��

�

  Tan�m kümesindeki her eleman�n görüntüsü ayn� oldu�un-

dan f birebir fonksiyon de�ildir.

kavrama sorusu

A = {a, b, c), B = {1, 2, 3, 4} ve f : A� B fonksiyon oldu�una 

göre, a�a��da verilen fonksiyonlar�n birebir olup olmad���n� 

ara�t�r�n�z.

a) f = {(a, 1), (b, 2), (c, 3)}

b) f = {(a, 2), (b, 3), (c, 4)}

c) f = {(a, 4), (b, 2), (c, 2)}

çözüm

a) 

�

�

�
	

�
�
�
�

��   Tan�m kümesindeki her ele-

man�n görüntüsü farkl� oldu-

�u için f birebir fonksiyondur.

b) 

�

�

�
	

�
�
�
�

��   Tan�m kümesindeki her ele-

man�n görüntüsü farkl� oldu-

�u için f birebir fonksiyondur.

c) 

�

�

�
	

�
�
�
�

��   Tan�m kümesindeki b ve c ele-

manlar� 2 ile e�lendi�inden f 

birebir fonksiyon de�ildir.

kavrama sorusu

A = {1, 2, 3), B = {4, 5, 6, 7, 8} ve f : A� B fonksiyon oldu�una 

göre,

a) f(1) + f(2) + f(3) toplam�n�n en küçük de�eri kaçt�r, bulu-

nuz.

b)  f birebir fonksiyon oldu�una göre f(1) + f(2) + f(3) topla-

m�n�n en küçük de�eri kaçt�r, bulunuz.

çözüm

a) 

�

�

�
�

�
�
�
�

��

�

  f(1) = 4

   f(2) = 4

   f(3) = 4

    f(1) + f(2) + f(3) = 4 + 4 +4 = 12 

   en küçük de�erdir.

b) 

�

�

�
�

�
�
�
�

��

�

   f, birebir fonksiyon oldu�un-

dan

     f(1) = 4

   f(2) = 5

   f(3) = 6

    f(1) + f(2) + f(3) = 4 + 5 +6 = 15 

           en küçük de�erdir.

+

+
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soru 1

A = {1, 2, 3}, B = {4, 5, 6, 7} ve f : A� B fonksiyon oldu�una 

göre, a�a��dakilerden hangisi birebir fonksiyondur?

��
�

�

�

�

�

�

�

�

�� ��

�� ��


�

�

�

�

�

�

�

�

�

��

�

�

�

�

�

�

�

�

��

�

�

�

�

�

�

�

�

��

�

�

�

�

�

�

�

�

��

soru 2
 

A = {0, 1, 2}, B = {3, 4, 5, 6} ve f : A� B fonksiyon oldu�una 

göre, a�a��dakilerden hangisi birebir fonksiyon de�ildir?

��



�

�

�

�

�

�

�

�� ��

�� ��


�




�

�

�

�

�

�

�

��




�

�

�

�

�

�

�

��




�

�

�

�

�

�

�

��




�

�

�

�

�

�

�

��

soru 3
                

A = {1, 3, 5} ve B = {2, 4, 6} ve f : A� B oldu�una göre, a�a��-

dakilerden hangisi birebir fonksiyondur?

A) f = {(1, 2), (3, 4), (5, 6)}

B) f = {(1, 6), (3, 2), (5, 6)}

C) f = {(1, 4), (3, 2), (5, 2)}

D) f = {(1, 2), (3, 6), (5, 6)}

E) f = {(1, 4), (3, 4), (5, 4)}

soru 4
 

A = {2, 4, 6} ve B = {1, 3, 5, 7} ve f : A� B oldu�una göre, a�a-

��dakilerden hangisi birebir fonksiyon de�ildir?

A) f = {(2, 3), (4, 5), (6, 7)}

B) f = {(2, 3), (4, 5), (6, 5)}

C) f = {(2, 1), (4, 3), (6, 5)}

D) f = {(2, 3), (4, 5), (6, 1)}

E) f = {(2, 5), (4, 1), (6, 7)}

soru 5
 

A = {2, 3, 4} ve B = {5, 6, 7, 8, 9} ve f : A� B fonksiyon oldu�una 

göre, f(2) + f(3) + f(4) toplam�n�n en küçük de�eri kaçt�r?

A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 19

soru 6
 

A = {1, 2, 3} ve B = {5, 6, 7, 8, 9} ve f : A� B birebir fonksiyon 

oldu�una göre, f(1) + f(2) + f(3) toplam�n�n en küçük de�eri 

kaçt�r?

A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 19

soru 7
 

A = {3, 4, 5} ve B = {4, 5, 6, 7, 8, 9} ve f : A� B birebir fonksiyon 

oldu�una göre, f(3) + f(4) + f(5) toplam�n�n en büyük de�eri 

kaçt�r?

A)23 B) 24 C) 25 D) 26 E) 27

1 – D 2 – E 3 – A 4 – B 5 – A 6 – D 7 – B
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Fonksiyonlar

f : A � B olmak üzere, x1 ve x2 � A olsun.  f(x1) = f(x2)  iken x1 = x2 ise f birebir fonksiyondur.

kavrama sorusu

f : R � R ve f(x) = 3x + 1 oldu�una göre, f(x) fonksiyonunun bi-

rebir olup olmad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm

f(x1) = f(x2) iken x1= x2 ise f birebir fonksiyondur.

f(x1) = 3x1 + 1 ve f(x2) = 3x2 + 1 için

f(x1) = f(x2)

3x1 + 1 = 3x2 + 1

      3x1 = 3x2

        x1 =x2 dir.

O halde f(x) = 3x + 1 birebir fonksiyondur.

kavrama sorusu

f : R � R ve f(x) = x2 – 3 oldu�una göre, f(x) fonksiyonunun bire-

bir olup olmad���n� ara�t�r�n�z.

çözüm

f(x1) = f(x2) iken x1= x2 ise f birebir fonksiyondur.

f(x1) = x1
2 – 3 ve f(x2) = f(x2) = x2

2 – 3 için

 f(x1) = f(x2)

 x1
2 – 3 = x2

2 – 3

 x1
2 = x2

2

           x1 =x2     veya     x1 = –x2 dir.

O halde f(x) = x2 – 3 birebir fonksiyon de�ildir.

Bir fonksiyonun grafi�ine çizilen yatay do�rular grafi�i yaln�z bir noktada kesiyor ise fonksiyon birebirdir.

Konu Kavrama Çalışması

  I) �

�

>

  Yatay do�rular grafi�i bir noktada kesti�inden f birebir fonksi-

yondur.

III) �

�

>

  Yatay do�rular grafi�i birden fazla noktada kesti�inden f bire-

bir fonksiyon de�ildir.

 II) �

�

>

  Yatay do�rular grafi�i bir noktada kesti�inden f birebir fonksi-

yondur.

IV) �

�

>

  Yatay do�rular grafi�i birden fazla noktada kesti�inden f bire-

bir fonksiyon de�ildir.
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soru 1

A�a��dakilerden hangisi birebir fonksiyon de�ildir?

A) f : R � R, f(x) = 2x – 5

B) f : R � R, f(x) = 3x

C) f : R � R, f(x) = 5 – x

D) f : R � R, f(x) = x2 

E) f : R � R, f(x) = 5x – 3

soru 2
 

A�a��dakilerden hangisi birebir fonksiyon de�ildir?

A) f : R � R, f(x) = x3

B) f : R � R, f(x) = 7 – 4x

C) f : R � R, f(x) = 2x2 + 5

D) f : R � R, f(x) = –3x 

E) f : R � R, f(x) = 3x3 – 7

soru 3
                

A�a��dakilerden hangisi birebir fonksiyondur?

A) f : R � R, f(x) = x2

B) f : R � R, f(x) = x2 – 4x

C) f : R � R, f(x) = x2 + 3

D) f : R � R, f(x) = 2x2 + 1 

E) f : R+ � R, f(x) = x2– 5

soru 4
 

A�a��da grafi�i verilen fonksiyonlardan hangisi birebirdir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

soru 5
 

A�a��da grafi�i verilen fonksiyonlardan hangisi birebir de-

�ildir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

1 – D 2 – C 3 – E 4 – C 5 – E
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Fonksiyonlar

2) Örten ve İçine Fonksiyon: Bir fonksiyonun de�er kümesinde e�lenmemi� (bo�ta) eleman kalmazsa yani de�er kümesi ile görüntü 

kümesi ayn� olursa, bu fonksiyona örten fonksiyon denir.

Bir fonksiyonun de�er kümesinde e�lenmemi� (bo�ta) eleman bulunursa yani örten olmazsa bu fonksiyona içine fonksiyon denir.

Konu Kavrama Çalışması

A�a��da verilen fonksiyonlar�n örten olup olmad���n� inceleyelim.

  I. 

�

�
�

� ��

�
�
	

  De�er kümesinde bo�ta eleman kalmad���ndan f örtendir.

III. 

�

�
�

� ��

�
�
	

�

   De�er kümesinde bo�ta eleman kald���ndan f içinedir.

 II. 

�

�
�

� ��

�
�
	

   De�er kümesinde bo�ta eleman kald���ndan f içinedir.

IV. 

�

�
�

� ��

�
�

  De�er kümesinde bo�ta eleman kalmad���ndan f örtendir.

kavrama sorusu

�
�

� �

�
�

� �

�

A�a��dakilerden hangisi yanl��t�r, bulunuz.

A) f  birebirdir.

B) f örtendir.

C) f(1) = 5

D) f(2) = 4

E) f(1) + f(3) = 9

çözüm

A)  Tan�m kümesindeki her eleman�n görüntüsü farkl� oldu�u için 

f birebirdir.

B)  De�er kümesinde bo�ta eleman kalmad���ndan f örtendir.

C)  1 eleman� 5 ile e�le�mi� o halde f(1) = 5 tir.

D)  2 eleman 4 ile e�le�mi� o halde f(2) = 4  tür.

E)  f(1) = 5 ve f(3) = 6 için

          f(1) + f(3) = 5 + 6 = 11 dir.

         Ohalde f(1) + f(3) = 9 ifadesi yanl��t�r.

Cevap: E

kavrama sorusu

A�a��dakilerden hangisi birebir ve örtendir, bulunuz.

G#
�

�

�

�

�

�

	

�� GG#

GGG# G=#
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�
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�

�

�

��

�
�

�
�

��

�

�

�

�

�

�

	

�

��

�
�

�
�
	

�
�

çözüm

 I. Birebir ve örten

 II.  Birebir de�il, örten

 III. Birebir ve içine

 IV. Birebir de�il, içine

Cevap: I
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soru 1

G#
�

�

�

�

�

�

	

�� GG#

GGG# G=#

�

�

�

�

�

�

	

��

�

�

�

�

�

�

	

��

�

�

�

�

�

�

	

��

Yukar�da �ema ile gösterilen fonksiyonlardan hangileri ör-

tendir?

A) Yaln�z I                                 B) Yaln�z III                                 C) I, II ve III

                     D) I, III ve IV                         E) I ve III

soru 2
 

A�a��da �ema ile gösterilen fonksiyonlardan hangisi örten-

dir?

�	

+

�

�


> 
	

�	 �	
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>

+

�
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>


>
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>
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.


>

+

�

�

�
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<

+

�

>

�

�
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<+

soru 3
 

A�a��da �ema ile gösterilen fonksiyonlardan hangisi içine-

dir?

��
�

�

�

�

�� ��

�� ��
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�

��

�

�

�

�

��

�

�

�

�

��

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

��

soru 4
         

� �

�
�
�
�

�

�
�
�
�

Yukar�daki �emaya göre a�a��dakilerden hangisi yanl��t�r?

A) f birebirdir.                                 B) f örtendir.                                 C) f(3) = 7

                     D) f(1) + f(4) = 12                 E) f(2) + f(3) = 13

soru 5
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Yukar�da �ema ile gösterilen fonksiyonlar için a�a��dakiler-

den hangisi yanl��t�r?

A) f1 birebir ve örtendir.

B) f2 birebir ve içinedir.

C) f3 birebir ve örtendir.

D) f4 birebir de�il ve örtendir.

E) f1(2) + f2(4) + f3(6) = 11

soru 6
 

A = {–1, 0, 1, 2} ve B = {1, 2, 5} ve ve f(x) = x2 + 1 oldu�una 

göre, a�a��dakilerden hangisi yanl��t�r?

A) f(–1) = f(1) = 2                                 B) f(0) = 1                                 C) f birebirdir.

                     D) f(1) + f(2) = 7                 E) f örtendir.

1 – E 2 – B 3 – D 4 – D 5 – B 6 – C
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Fonksiyonlar

Fonksiyonlar�n örten olmas� için de�er kümesinde e�lenmemi� eleman bulunmamal�d�r. Kural� verilen bir y = f(x) fonksiyonunun örten 

olup olmad���n� anlamak için x yaln�z ba��na b�rak�l�r. De�er kümesindeki her y için tan�m kümesinde e�le�ti�i x varsa örtendir aksi du-

rumda içinedir.

kavrama sorusu

f : R � R ve y = f(x) = 2x – 3 fonksiyonunun örten olup olmad�-

��n� ara�t�r�n�z.

çözüm

y = f(x) = 2x – 3 ifadesinde x i yaln�z ba��na b�rakal�m.

y = 2x – 3

y + 3 = 2x

y + 3
= x

2

  y � R için 
y + 3

2
� R oldu�undan x � R dir. O halde f örtendir.

Cevap: f örten

kavrama sorusu

f : Z � Z ve y = f(x) = 3x + 1 fonksiyonunun örten olup olmad�-

��n� ara�t�r�n�z.

çözüm

y = f(x) = 3x + 1 ifadesinde x i yaln�z ba��na b�rakal�m.

y = 3x + 1

y – 1 = 3x

y 1
= x

3
�

y = 1 için 
1 1

x = = 0
3
�

� Z

fakat y = 2 için 
2 1 1

x = =
3 3
�

! Z oldu�undan de�er kümesindeki 

2 eleman� bo�ta kald���ndan f içinedir.

Cevap: f içine

Bir fonksiyonun grafi�ine çizilen yatay do�rular grafi�i en az bir noktada kesiyor ise fonksiyon örtendir.

Konu Kavrama Çalışması

f : R � R oldu�una göre,
  I. �

�

>

 Birebir ve örten fonksiyondur.

III. �

�

>

 Birebir de�il ve örten fonksiyondur.

 II. �

�

>

 Birebir ve örten de�il, içine fonksiyondur.

IV. �

�

>

 Birebir ve örten fonksiyondur.
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soru 1

A�a��dakilerden hangisi içinedir?

A) f : Z � Z, f(x) = x + 2

B) f : N � N, f(x) = x + 1

C) f : R � R, f(x) = 4x – 3

D) f : R � R, f(x) = 5x 

E) f : Z � Z, f(x) = 5 – x

soru 2
 

A�a��dakilerden hangisi örtendir?

A) f : Z � Z, f(x) = 4x – 3

B) f : N � N, f(x) = x + 4

C) f : R � R, f(x) = 2x – 7

D) f : R � R, f(x) = x2 

E) f : Z � Z, f(x) = 3 – 2x

soru 3
                

A�a��dakilerden hangisi örtendir?

A) f : Z � Z, f(x) = 5x + 1

B) f : Z � Z, f(x) = |x – 3|

C) f : N � N, f(x) = 2x + 1

D) f : R � R, f(x) = x2 + 1 

E) f : R � R, f(x) = 5x – 7

soru 4
 

A�a��dakilerden hangisi içinedir?

A) f : R � R, f(x) = x

B) f : R � R, f(x) = x – 1

C) f : N � N, f(x) = 2x + 1

D) f : Z � Z, f(x) = x – 2 

E) f : Z � Z, f(x) = x + 1

soru 5
 

G# GG#

GGG# G=#

�

�

�

�

�

�

�

�

>

>

> >

Yukar�da grafi�i verilen f : R � R fonksiyonlar�ndan hangileri 

örtendir?

A)I, III ve IV                                 B) I ve III                                 C) II, III ve IV

                     D) I ve IV                         E) I, II, III ve IV

soru 6
 

A�a��da grafi�i verilen f : R � R fonksiyonlar�ndan hangisi 

birebir örtendir?

�	 
	

�	 �	


	

�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

>
>

> >

>

1 – B 2 – C 3 – E 4 – C 5 – A 6 – D


